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Isten éltesse
A szeretet és hála érzelmeivel te­

kintünk ma a budai vár leié. Szivünk 
pedig imádságos lélekkel kéri az egek 
Urát: Éltesse sokáig Kormányzó Urun­
kat! Mindig nagy felelősség. és ke­
mény munka egy ország élén állani, 
de ma fokozottabb mértékben az. Sok 
cs nehéz gond között kellett Horthy 
Miklósnak kormányoznia az országot, 
s mi mégis nyugodtnak éreztük ma­
gunkat. Bízva építjük a jelent s nyu­
godtan tekintünk a jövőbe, mert acé­
los magyar kezekben érezzük a ma­
gyar jövő irányítását. Ez a kéz emelte 
tel a magyart n végső pusztulásból, 
amikor meg akarták fojtani azok a 
sötét hatalmak, amelyek most enész 
Euré-pa életét veszélyeztetik.

Végig sepert a vörös rém a magyar 
hazán is. De megmozdult a magyar 
nép egészséges ösztöne, s nem tűrte, 
hogy idegen s a magyar gondolko­
dástól mmdig távol álló szellemiség 
í 1 pusztítsa, amit ezer éven keresztül 
vérrel és nehéz, verejtékes munkával 
leliell megépítenünk. Büszkén valljuk 
’s. hogy a leigazolt és szétszabdalt kis 
'''Ingvarország az első volt a népek 
között, amelyek megérezték a nagy 
1 eszedelmet. De nemősak megérezte, 
hanem a magyar földön véglegesen 
la is számolt vele. S a magyar nép 
nagysága annál nagyobb mert vele 
szemben óriási hatalmuk állottak s 
('/el, mind barátjai voltak a megcson- 
kifolt s koldusbotra juttatott Magyar- 
országon kerékbetört ellenségnek. De 
erősek voltunk, nem féltünk, mert a 
magyar eiökct s a szivek mélyén 
bontakozó keresztény erőeszméket 
acélos kezével összefogta Horthy 
Miklós s uj és szebb jövendő felé ve­
zette a magyar népet.

Neki köszönhetjük, az ő bölcs ve­
retesének, céltudatos keresztény és 
magyar meggyőződésének, hogy újból 
számi tunk a világ politikai életében. 
Neki köszönhetjük, hogy n magyar 
<‘ly népek mellé kapcsolta, akiknek 
barátsága a nagy Magyarország, a 
boldog feltámadás felé vitte a ma­
gyarság útjait. Neki kell köszönnünk 
art is, hogy nélkülünk nem lehet uj 
cs boldogabb jövőről álmodni a Duna- 
mcdcncéhen, hogy oennünket is az uj 
Európa felépítői közé kell számítani.

Ma újból harcban állunk. Nagy ba- 
fólainkkal küzdünk, hogy most már 
nemcsak hazáinkban, hanem egész 
Európában vége legyen a felforgató 
szellemiség uralmának. Harcunkat 
kormányzó Urunk vezetésével vívjuk.
'' a diadalért ö már a Haza szent oltó­
iéra tette a legnagyobb áldozatot, 
amelyet egy atya adha': saját gyér­
eteket. Most, hogy névünnepen fel- 
hlezzúk ezt a fájdalmas escrnénvt, 
ann kérjük a jó Istent, hogy ezért az 
áldozatért adja meg Kormányzó 
I ltunknak célkitűzéseinek végső dia­
dalát, hogy megérhesse a vörös esi7- 
fag lehullását Európa és a világ egé­
ről s vezethessen bennünket tovább 
az uj keresztény Európa felépítésére.

Or. Virátjh Jeromos.

I Nagyvárad, Telefon : 12—27.

Kormányzó Urunk jelenlétében 
vattak fel a Déda-Szeretfaiva

u| vasútvonalat
Ünnepélyes fogad, ás Szeretfaiva állomásán. Varira József 

miniszter mc ivott ünnepi beszédet az uj vasútvonal
megnyitásánál

Élé da, december 5.
Országos^ ünnepség keretében, a 

Kormányzó s a kormány tagjainak 
jelenlétében nyitották meg szomba­
ton délben a szeretfalva-dédai új 
vasútvonalat.

A fővárosból két különvonaton 
mintegy 200 meghívott előkelőség 
érkezett le az ünnepségre, akik Sze­
ret fal váró! autóbuszokon mentek át 
Dédára. Marosvásárhelyről és Sepsi- 
szentgyörgvről cgyegy különvonat 
érkezett Dédára 500—500 meghívott 
utassal, ezenkívül Besztercéről hl. 

buszok hozták a meghívottakat. A 
Székely földről érkező különvonatok 
utasai között képviselve volt a szé­
ke! v vármegyék csaknem minden 
k rizséire.

Az ünnepség első — kisebbik — 
részé Szeretfaiva állomáson folyt le. 
Amikor a Kormányzó kiilönvonata 
befutott az állomásra, Káltay Miklós 
miniszterelnök és Varga József keres­
kedelem és közlekedésügyi miniszter 
felszállt a Kormányzó szalonkocsijá 
ba. Amikor a Kormányzó kiszállt a 
vonatból, az egybegyűltek lelkes él­
jenzéssel fogadták. Veress Lajos al­
tábornagy.. a kolozsvári hadtest pa­
rancsnoka. írróf Bethlen Béla. Besz- 
terce-Na.szód vármegye főispánia. 
Szmolenszhy László, Bcsztcrce-Na-

szod varmegye alispánja jelentkezett 
a Kormányzó úrnál, aki ezután Kál- 
lay Miklós miniszterelnök és Varga 
József kereskedelmi és közlekedés- 
ugvi miniszter kíséretében gyalog a 
Dodara vezető vágány felett felállí­
tott díszkapuhoz ment. Varga József 
miniszter röviden jelentést tett a 
Kormánvzónak a vasútvonal elkészí­
téséről s engedélyt kért tőle az első 
személyszállító vonatnak az új vona­
lon való áthaladására. A Kormányzó 
' r Ofőméltósága megadta az enge­
délyt és elvágta a díszkapun clhelye- 
zett nernzetiszíníí szalagot.

Ezután festvén József főesperes, 
besztercei római katolikus plébános ál­
dotta meg az új vasutat.

A Kormányzó ezután Kállav Mik­
lós miniszterelnök. Varsa József mi­
niszter. Álsyav Pál államtitkár és 
Imrédv Kálmán MÁV elnök kíséreté- 
ben felszállt különvonatára. amely a 
közönség lelkes éljenzése közben el­
indult Szeretfalvára. Útközben a Kor­
mányzó nagy érdeklődéssel szemlélte 
az új vasútvonalat s Varga József ke*
1 cskedelem és közlekedésügyi minisz­
ter és Álgyav Pál államtitkár szolgál­
tak szakszerű felvilágosításokkal. A 
vasútvonal mentén mindenütt leikos 
eljenzéssel és kendőlobogtatással fo­
sadtak a Kormányzó különvonatát

A dísztribüntől balra cső tribün első 
szakaszában foglaltak helyet a MÁV 
építésvezetőségének tagjai, a tribün töb- 

I ki részén pedig színpompás népi vise­
letben a székelyföldi különvonatok kö- 
zöneége.

Mindhárom tribünt nemzeti színű 
drapériákkal, zászlókkal és címerekkéI. 
valamint .fenyőgalyakkal díszítették fel.

A kormányzót megérkezésekor szűnni 
nem akaró lelkes éljenzéssel fogadták. 
Amikor a kormányzó elfoglalta helyét 
a díszsátorban, a MÁV dalárda a Ma- 
gyár Hiszekegyet énekelte el, majd 
Varga József miniszter ismertette a 
vasútépítést.

Varga József miniszter 
beszéde

Ünnepség- Déda állomásán
A tulajdonképpeni ünnepség Déda 

állomáson folyt le.
A dédai állomás épülete előtt állítot­

ták fel a dísztribünt s ettől jobbra egy 
nagy tribünt a fővárosi vendégek szá­
mára. balra pedig egy hatalmas tribünt 
az építésvezetőség és a Székelyföld ki­
küldöttei részére. Ettől a tribüntől bal­
ra hatalmas széles térségén helyezkedett 
el a közönség, amely óriási tömegben 
jött Dédára « környező falvakból, hogy 
tanúja legyen az új vasútvonal megnyi­
tásának.

A kormányzói díszpáholyban foglal­
tak helyet: Kéllay Miklós miniszterel­
nök, falanyi Tihamér, a felsőház kép­
viselője, Krúdy Ferenc, a képviselőház 
alelnöke, Reményi-Schnedler Lajos pénz­
ügyminiszter. Varga József, a kereske­
delem- és közlekedésügyi minisztérium 
vezetésével megbízott iparügyi minisz­
ter. vitéz Lukács Béla tárcanélküli mi­
niszter, Banffy Dániel földművelésügyi 
miniszter. Nagy Vilmos honvédelmi tni- 
n,szter Bariba Károly vezérezredes,

ny. honvédelmi miniszter, Bajnóczy Jó­
zsef vezérezredes. Veress Lajos altál,őr­
nagy. a kolozsvári hadtest parancsnoka 
Zsindely Ferenc, Bárczy István, Pntaky 
Tibor. Álgyay Pál. Kádas Károly, Bon- 
ezos Miklós. Johan Béla Bárczay Já­
nos. Szilágyi Ernő. Schlick István és 
Bártfay Gusztáv államtitkárok és meg 
több más előkelőség.

A jobboldali páholyban foglaltak he­
lyet az ünnepségen nagyszámmal részt- 
veő országgyűlési képviselők és felsőhá­
zi tagok, továbbá a kereskedelem- és 
közlekedésügyi minisztérium cs a MÁV, 
a miniszterelnökség es a többi miiiiszté- 
riíjIti vezető tisztviselői, a/ erdélyi köz­
igazgatás. különösen pedig az érdekelt 
székely megyék vezető tisztviselői, az 
Erdélyi Gazdasági Tanács tagjai, az er­
délyi társadalmi egyesületek, valamint 
Erdély társadalmának vezetői. Itt fog­
laltak helyet a vasútépítésben közremű­
ködő különféle intézmények és szervek: 
az OTI. a Hangya, a MÁVAUT. a MA- 
^ AG és a MATEOSz képviselői 1»

Eömcllóságu Kormányzó Ur!
Az 1940. évi bécsi döntés úgy jelölte 

meg az országhatárt, hogy ezáltal az er­
délyi vasútvonalak az ország vasútháló­
zatával elveszítették kapcsolatukat. A 

tömeges személy- és áruforgiámat az el­
különített vasúthálózatok között kisegí­
tő megoldás alakjában autóbusz- és te­
herautó-járatokkal bonyolítottuk le, to­
vábbá a Székelyföldről kiinduló kés- 
kenyvágányu vasútvonalnak nagv siet­
séggel megvalósított meghosszabbítása 
útján. Ezekkel az intézkedésekkel kap­
csolatos ilt és keskenyvágányú vasút­
építési munkálatok mellett nyomban 
megkezdtük a szabványos nyomtávú 
vasútépítést is Szeretfaiva és Déda kö­
zött a terepviszonyok kijelölte legrövi­
debb nyomvonalon.

Mind a magyar, mind a külföldi szak­
irodalomból, de a gyakorlati élet ta­
pasztalataiból is tudtuk, hogy ennél a 
vasútépítésnél rendkívüli nehézségeket 
kell leküzdenünk, mert az Erdélyi.me­
dence közismerten egymásfelé, a völ­
gyek felé csúszó suvad ásás dombul de- 
lain kell építkeznünk. I)r tudtuk azt is 
hogy a terület bármely más helyen az 
összekötő vágány csal; hosszabb nyom­
vonalon, legalább is hasonlóén nehéz 
terepviszonyok mellett, tehát hosszabb 
ulö alatt és még nagyobb költséggel Idl 
volna megépíthető.

A közvélemény, anélkül, hegy mérle­
gelte volna az építés nehézségeit és az 
időjárásnak a munka ölemére gyakorolt 
döntő befolyásán, két esztendőben ál­
lapította meg a munka befejezései, il- 
lelve a forgalom megkezdéséi. Ez) az én- 
magunk elé is szabott időpontot sikerült 
megtartanunk, átadhatjuk a forgalom­
nak azt a vasútvonalai, amelynek rsak 

előkészítő munkálatai két esztendőt
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gének teljes latbavetésével irányította 
a munkálatokat. Elévülhetetlen érdemei, 
hálánk és immár kegyeletünk emlékeze­
téül a vasútvonal legnagyszerűbb épít­
ménye, a nagy alagút, az ö nevét viseli.

Kegyelettel emlékesem meg néhai 
Teleki Pál gróf miniszterelnök úrról, 
aki résstvett a vasútvonal kitűzésének 
munkálataiban. Köszönettel adózom utó­
déinak, különösen Kállay Miklós mi­
niszterelnök urnák, aki az építkezést 
személyesen is tanulmányozta. Köszö­
net emet fejezem ki minisztertársaim­
nak is, köszönetemet nyilvánítom mun­
katársaimnak .

Hálás köszönetemet fejezem ki végül 
annak a 27.000 munkásnak és közöt­
tük a sok ezer magyar kubikosnak,

akik átéreztck, hogy munkájuk nem­
csak a kenyérkereset, hanem ennél az 
építkezésnél a nemzet érdekeinek kü­
lönleges jelentőségű szolgálata is.

.4 szeret fal va-déd ni vasútépítés mél­
tán csatlakozik a: európai hírű magyar 
vasútépítésekhez. A magyar akarat a há­
borús anyagbeszerzési, szállítási és élel­
mezési nehézségek, a sokszor mostoha 
időjárás közepette, tervezők, szervezők, 
hatóságok és munkásság olyrm egyetértő 
működését valósította meg, amely pél­
daként lebeghet előttünk a nemzet to­
vábbi erőfeszítései során.

A magyar munka e nagyjelentőségű 
ünnepén hálásan köszönöm Főméitöságu 
Kormányzó Urunk magas megjelenését 
és hódolattal kérem, kegyeskedjék a

szeretfalva-dédai új vasútvonalnak 
menetrendszerű személyforgalom SZy 
mára való átadását engedélyezni.

A nagy lappal fogadott beszéd ntin 
Kiss Lajos református esperes, magya. 
rój lelkest inját mondott. A7. ünnepéé« 
a Szózat eléneklésévrl ért véget. 
után Varga József miniszter bemutatta 
a kormányzónak a vaeutépités vezetői 

nek, vállalkozóinak és munkásainak 
küldöttségét, akikkel * Kormányzé 
hosszasan elbeszélgetett.

Ezután a Kormányzó kíséretével 
együtt, 3 jelenlévő lelkes éljenzése köz. 
ben eltávozott, miközben a MÁV zen« 

.kar a Himnuszt játszotta.

Támadásba mentek át a német 
csapatok a keleti arevonalon

Mehring tábornok nyerte az első tuniszi csatát. A magyar arcvonalon
megélénkült a felderítő tevékenység

«iSíSSibti'-yríic&cl

Az Esti Újság írja: Zürichbe érkezett 
jelentés szerint a tehori páncéloscsata 

i" ohring tábornok győzelmével fejező- 
I öött be. Ezzel a tuniszi hadjárat első 
szakasza befejeződött A németek most 
Észak-Tuniszban támadásra alkalmas 
állásokkal rendelkeznek. Az angol és 
amerikai csapatok védekezésre szorít­
koznak.

Berlinből jelentik: (B. T.) Keleten e 
helyzet nagyjában az elmúlt napokban

Kapható Péter István

is változatlan maradt. A szovjet csapa­
tok az előző napokhoz hasonlóan a 
Volga és a Don között, valamint a kö­
zépső arcvonal szakaszon támadtak, 
snélkül, hogy eredményeket értek vol­
na el. Az arcvonal ennek folytán vál­
tozatlan maradt, de a harcok is válto­
zatlanul súlyosak. Jelentések szerint 
az eddig védekező csapatok támadásba 
mentek át. —

rádió és villamossal!! iizletebén
líagv Sánúor-u. 19. Tel. cö-43.

Kapható a
99

Műszer-.*-

Rác* Ernő Gépéi
Rákóczi-ut 11. szám

Sikeres ielderltevéllcalkozásokct 
hegjitotteik rogre a dímcmtialmk

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
32-ik számú hadijelentés: A honvéd ve­
zérkar Iónoké közli:

elmúlt hét folyamán a magyarAz

Kapható

VACS: $ DOBO M
Rádió és vijlamosságt jjzlrte 

\ Kossuth La.os-u- 5—7. Teíeíoa 27-^3-

rádió és elekrotechnikai 
vállalat. Rákóczi Ut 31 SZ-

hadsereg arcvonalán mindkét, oldalon 
megélénkült a felderi főtevékenység.
Saját csapataink felderítéseikkel hatá­
sosan zavarták az ellenség gyülekezé­

st, és csapatmozgását. Továbbá az 
egész arcvonalon számos sikeres és 
veszteségnélküli fel d erí tóv áll a lk oz ást
hajtottak végre. Ezek közül különösen 
a nyugat- és északnyugat dunántúli se­
regtesteink által végrehaitottak emlí­
tésre méltók. Ezek a csapatok egy nap 
alatt 11 sikere vállalkozást hajtottak 
végre a Don túlsó partján és az ellen­
ségnek súlyos ember- és anyagveszte- 
sécet okozvn f^’a-,-A^oket robbantot­
tak fel.

iózes Isf¥án
rádió és műszaki üz-el
Nagyvárad, Hlaiky ß.-n. i5.

volna normális körülményektg én veitek 
között.

Féhnellóságu Kormányzó Ur!
1 szeretfalva-dédai vasútvonal meg 

építése, az utóbbi évtizedek legnagyobb 
arányú magyar közmunkája. Megszer 
rezesét ás elvégzését számos akadály ne­
hezítette. Eredményt csakis azáltal ér­
tünk el, hogy magkapluh az összes ille­
tékes tényezők összhangzatos támogató 
sát,, amelyért sokaknak tartozunk liálá 
val és köszönettel.

Elsősorban liösihalált halt Kormányzó 
helyettes urunknak, aki mint az /(Ham 
vasutak elnöke, a munka megkezdésé 
nek első pillanatától szervező képessé

Efivre é?e$pbb az el’pn'ét 
Anglia Ft Amerika között 

Ehrten miatt
Róma. (MTI.): Mint a Popolo di 

Roma Bernen át jelenti, algíri jelent 
sek ezerint Darlan tengernagy az ál­
lamfői tiszttel együtt a telih»t«lmat is 
masához rasa dta Északa inkában. A 
francia északafrikai hivatalos lap ren­
deletét közöl, amely ezerint Darlan 
tengernagy átvette jogilag és ténylege­
sen a francia gyarmatbirodalom vezeté­
sét és a haditengerészet, légierő és had­
sereg parancsnokságát. A rend t eze­
rint ezentúl Algir lesz Franciaország 
igazi fővárosa és a birodalmi tanács 
biztosítja a francia közigazgatás fo'yto- 
nosságát. Ugyanakkor De Gaul'e tábor 
nők összehívja Londonban a harcoló 
csapatok nem’ '"‘i bizottságát hogy meg- 
vizr sáliák a helyzetet. Az angolok egy­
re jobban belátják, hogy Északafrikában 
kijátszottak őket. Fden ugyan kijelen­
tette az akóházban, hogy az angol kor­

mány egyáltalán nem tartja magára néz­
ve kötelezőnek Darlan kiáltványát. Két­
ségtelenül Darlan Eisenhower táborno­
kot érzi háta mögött.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Völkischer Beobachter 
Blöff és valóság címen foglalkozik Eden 
külügyminiszternek az angol aleóbázban 
mondott beszédével. A beszéd alap­
hangja — állapítja meg a lap — vissza­
taszító öntetszelgés. Elbizakodott fenye­
getések hangzottak el, ezzel szemben a 
következőképpen áll az angolok hely­
zete a valóságban. A buvárnaszád hábo­
rú változatlanul fogyasztja a hajóállo­
mányukat. Északafrikában nem ők az 
urak. hanem Roosevelt kezében van Al­

gir, Marokkó ée Darlannal szemben De 
Gaulle háttérbe szorult. A Földközi 
tengeren az angolok épugy megközelí 
tették Európa külső várának külső ré 
szeit mint másutt. Ebben az olcsó má 
mórban figyelmen kívül hagyták a biro­
dalom helyzetét. A birodalom Japánnal 
szemben elvesztette legértékesebb ré­
szeit. A birodalom területén Roosevelt 
csapatai és gazdasági biztosai állanak. 
Az angolok a harmadik helyre estek, de 
még mindig a világ birájának pózában 
tetszelegnek maguknak, aki eldöntheti 
s népek sorsát. Még mindig törődni akar 
Európa sorsával, holott Európa már 
megtalálta saját útját. Az egész zajon­
gás senkit sem ejthet tévedésbe, hogy 
hol keresse az angol hatalom és telje­
sítők épes,ség igazi határát

Ausztrália munkásai nem 
akarnak idegenben harco'ni
Madrid. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Mint a brit hírszolgálat 
Melbourneból jelenti, a Viktoria mun­
káspárt 17 szavazattal 5 ellenében ha­
tározati javaslatot fogadott el, amely 
szembefordul Curtin miniszterelnöknek 
azzal a javaslatával, hogy az. ausztráliai 
miliciát bárhol fel lehessen használni a 
Csendes óceán délnyugati részén.

Apolló Filmszínházban Az évad legöt etesebb zené« vígjátéké!

Négylovas hintó
Főszerepben Turay da, Hajmássy, Szemere Vera, Mély G és a 2 Pethes 

Előadások ke dele ", 5 és 7"'5 rraKor

belvárosi Vasárnaptól

Erdélyi kastély
Főszereplők: Tasnády F. Mária. Mezey Mária. Vaszarv Piri, Páger 

Ama , Bihary József, Tímár József, Gőzön Gyula
Szombaton utoljáraíz én nem olyan

Ragyog víí: át k. To nay K. Turay 1» Gőzön. Kabos

H——B——

óra 40A CAS1N0BAN
A 1 gn-gvobö magyar 
bűnügyi dráma

Főszereplői; Ta=nádv (TI ria, Kiss Ferenc. Uray. Vaszary
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Tuniszban hatalmas 
páncélos csata folyik a 

tengely és az angol­
szászok között

íf?Llfi;Aáb®rugáx!?!5 egX évi eredménye;
11 millió négyzetkilométernyi birodalom

Tokio (MTI.) A Német Távirati Iroda jedönti: Tokióban mind a katonai 
szaklapokban, mind a mértékadó katonai körökben a japán hadbal epés közel-
ZaAharbo°,a " b,egséd '"*&*■ V«arnap reggel óta, amiko kitört „
pearl-harboun tamadassal a háború, Cgy esztendő múlt el. A háborús törté-
TrídZfZtmnC,S T ^ gy egy hudveZetés “Von rövid idő alatt nagyobb 
eredményt ért volna el, „unt „ japán hadvezetés. A tengeri csaták a salamon-
sztgetekt negyedik csata és a lungai éjjeli ütközet eredménye nélkül a ki 
veJkezo hajok elsulyesztoset hozták, elsülyedt 9 csatahajó, 13 repülőgépkor, 
dozo, 38 cirkaio, 39 rombolo, 89 tengeralattjáró. Ehhez járul még 3744 re- 
Z °rP, fovese’. J94 pl súly esztett szállítóhajó és 503 elkobzott, hajó. Vigye- 

"■ ' ' 'J,""’ "" ont erikái hadierőn ejtett érvágás mellett Japán
wXJÄ.sr'“* s“béri° hatM6‘ «•*** b,l.

Német és olasz hadijelentés az 
eszakairikai sikerekről

3

Rerlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti a I iíhrer főhadiszállásáról: 
’ uniezban a német csapatok fontos ál­
lásokat foglaltak el. Olasz csapatok 
megsemmisítettek egy angol ejtőernyős 
köteléket. A német és olasz légierő tá­
madták az ellenség páncélosait és jármű 
oszlopait, valamint Bone kikötő beren­
dezéseit. Német vadászok 15 angol gé­
pet lelőttek. Ugyanakkor két saját gép 
elvteszett. Az angol légierő november 

21 és 30-ika között 111 repülőgépet 
vesztett. Ugyanez idő alatt 50 német gép 
veszett el az Anglia elleni harcban. Né­
met buvárnaszádok december 1-én elsü- 
lyesztettek egy 3000 tonnás kereskedel­
mi hajót, valamint egy biztosító jármű­
vet, december 3-án egy rombolót, vala­
mint két kereskedelmi hajót 4500 ton­
nával. Valamennyi német naszád vissza­
tért.

Mem &a legmgYGgókb az angolok 
helfet© Essakafrikában

boma. (MTI.): A Stefani Iroda az 
alábbi helyi összefoglalót közli a harci 
eseményekről: Illetékes olasz körökben 
hangsúlyozzák, hogy a cyrenaikai harc­
tér szakaszán aránylagos nyugalom ta­
pasztalható. A tuniszi arcvonalon a had­
műveletek a tengely javára alakultak. A 
föhdisizállás további páncélos, harc- és 
tehergépkocsi elpusztításáról számol he. 
Ugyanakkor többszáz foglyot ejtettek. 
' tengely légiereje fáradhatatlanul és 
szakadatlanul bombázza az ellenség ál­
lásait és hátsó összeköttetési vonalait. 
\z angolszászok helyzete Észak-Afriká- 
ban nem a legragyogóbb. Ezt egyébként 
az ellenség is kénytelen beismerni. Az

orosz arcvonalon nagyobb hadműveletek 
vannak folyamatban, de lovaid ra is az 
a benyomás, hogy az oroszoknak nem 
sikerült előnyöket biztosítani és ki­
használni es a németek, valamint szö­
vetségeseik urai maradtak a helyzetnek. 
A Csendes-óceánon a japán haditengeré- 
szét a három salainonszigeteki csatában 
igen súlyos veszteséget okozott az ame­
rikai haditengerészetnek, amennyiben 
ő8 hadihajót és 17 szállítóhajót süíyesz- 
tettek cl.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti; 
A harctéri helyzetről a következő’ 
közük: Az egész keleti arcvonal 
törtökön a német és szövetséges <

Szőlők pótlására :
f. amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felujitásérni
I gyökeres fá-ojtványok.

Oltvány készsí a. ra s
I amerikai és európai simavesszők
I
I legrégibb és legmegbízhatóbb beszerzési helye ’

j Telek! Szőlőtelepek
Villány.

52. üzemi ev.
é lxéPes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük."

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás közli: A cyre- 
neikai arcvonalon a tengely csapatai 
előretolt állásai ellen irányuló heves 
tüzérségi támadást eredményesen vi­
szonozták. Tuniszban német osztagok 
elfoglaltak egy fontos ellenséges had­
állást és 454 foglyot ejtettek. A ten­
gely légiereje éjjel-nappal bombázta 
az észak-afrikai kikötőket és a kikö­
tőkben horgonvzó hajókat. Német va­
dászok 16 ellenséges gépet lelőttek. 
A Föld közi-tenger középső részén egy 
olasz felderítő repülőgép lelőtt egy 
ellenséges gépet, egy másikat súlyo­
san megrongált. Egy olasz kórházhajó 
torpedótalálat következtében elsii- 
lyedt. Egy olasz torpedónaszád clsii- 
lyesztett egv ellenséges tengeralatt- 
járóf

TÖKÉLETES
KONSTRUKT

KIVÁLÓ
SZAKHUNKk

__ ELŐZÉKENY 
~ KISZOLGÁLÁS
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Itthon és külföldön ta- ^ 
nusítják a háromfejes Sh 
ORION-rádiók, hogy 
<* magyar ipar ma is K 

fejlődik! 8

MINDEN ORlON-RÁDIÓKERESKEDÖ KÉSZSÉGGEL BEMUTATJA

Kapható

Kapható

Kapható

Tóth György villany- es rádiószerelonél
Csillárok, rádiók, égők és szerelési 

iw . — - anyagok raktara.Nagyvárad, Rákoczi-ut 14____________________ Telefon 33-37.

IMA/pc Icti/árs radi6 És mOszaki üzletben
mUACS 101 Vdil Nagyvárad, Hlalay Endre-u. 15

Fűlöp Károly rádió és elektro­
technikai vállalat
Rákócz-ut 31. szám

Kapható ferenczy Zs. és Emődi J. ’,SS3SrS1v?Sl*“k
Nagyvárad. Rákóczi-ut 11. Tel. 19-39. szaküzlet

Kapható VACS2 ís D0BRIBÄN Kossu,h mos-u. s.?.

SS"", vil.amossáot üa.e.a Tele,°"«ám: 27-33.

Kapható iMUSíCA“ RÄCZ ERNŐ cégnél
Rákóczi-ut íi. szám

Kapható 

Nagy Sándor utca 19,

Péter István

Telefon 30 -43

rádió és villamossági 
üzletében

patok megnövekedett támadó tevé­
kenységének jegyében állt. Német kö­
telékek sokszor számbeli fölényben 
lévő ellenséges csapatokkal szemben 
is megjavították .állásaikat még olyan 
arcvonalszakaszokon is, ahol a bolse­
visták támadnak. A támadással véde­
kező németek sikeresen harcoltak a 
bolsevisták ellen. Csütörtökön újabb 
82 páncélost semmisítettek meg. A 
német és szövetséges csapatok Stalin- 
grádtól délre ellentámadásokkal visz 
szaverték az ellenség erős támadását. 
9 harcikocsit zsákmányoltunk. A Kai 
mük-steppén mar napok óta eredmé­
nyesen harcolnak a német kötelékek. 
Csütörtökön uiból megtámadtak egy

ellenséges hadoszlopot és felmorzsol 
tak egy zászlóaljat. Sok hadianyagot 
zsákmányoltak. A légierő, bár a harc 
bavetést az időjárás akadályozta, még 
is jó eredményt ért cl. Német repü­
lök 30 bolsevista repülőgépet meg­
semmisítettek. Német részről bárom 
gép volt a veszteség. Tuniszban a né 
mct-olasz kötelékek és a megszálló 
amerikai-angol csapatok közi Mizér­
iától délre és Tunisztól nyug ra pán 
célos csata fejlődött ki, amelynek ki 
menetele már eldőlt, noha a jelentés 
előkészítésekor a harc még tart. Az 
ellenség fáradozásai itt meghiúsullak

MMp • .twee»» .«WHS*
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Nagy sikerrel feleződött be a 
Katolikus Akció szabadegyeteme

Dr. Horváth Sándor egyetemi tanár és Éltető Ödön oimnáziumi
igazgató tartottak előadást

Nagyvárad. Saját tud. Hatalmas tö­
meg gyűlt össze a Kereskedelmi Csar­
nokban. hogy meghallgassa a Katolikus 
Akció szabadegyetemének befejező elő­
adását.

A Himnusz,' elének lése után dr. Cziff 
ra Ka'lmán. Bihar vármegye főispánja 

■s a nagyváradi római katolikus egy­
házközség világi elnöke nyitotta meg az 
előadást. Megnyitó beszédében összefog­
lalta »7- előadásokból leszűrődő tanulsá­
gokat s különösen kiemelte, hogy

rwí a krisztusi törvényen alapuló 
szentségi házasság lehet az egyéni, 
társadalmi ó< nrmsrii boldogulás 
aló. pi a.
Ezután bejelentette, hogy a rendező 

*ég foglalkozik e tervvel, hogy az elő­
adásokat könyvalakban is kiadják, hogy 
még több ember közki ne#évé tegyék 
őket.

Éltető Ödön előadása
A bevezető beszéd után Éltető Ödön, 

a pestszenterzsébeti gimnázium igazga­
tója tartott, előadást A gyermek és a. 
házasság címmel. Kifejtette a gyermek­
nek éa a házasságnak lényeges, egymásra 
való vonatkozását. A házasság célja a 
gyermek és annak nevelése. Ez a házas 
élet „kétszerkettője“ e mégis ma bi­
zonyítgatni kell, mert az emberek meg­
feledkeztek róla. De erre is áll, amit az ■' 
Üdvözítő mondott. hogy kezdetben 
nem így virít, kezdettől fogva Isten aka­
rata szerint a házasság a gyermekért jött 
létre.

A gyermeken keresztül lesz a házas­
ság Isten képmása, mert mintegy része­
sei lesznek a házastársak Isten teremtő 
erejének. Isten munkatársai lesznek. A 
gyermekben tükröződik Isten örökké­
valósága. mert a gyermek a szülők éle­
tét folytatja s tovább adja időtlen 
időkig. Isten képmása lesz a házasság 
azért is mert a gyermek a szülői szere­
tet gyümölcsé, mint az ember Isten sze­
re tetőnek az alkotása.

Áldás is a gyermek. Nemcsak a há­
zasság főcélja kívánja meg a gyerme­
ket a csalidban, hanem már az emberi­
ség bölcsőjénél az Isten által jelezett 
célkitűzés is. Ne.m ’ jó az embernek 
egyedül lennie ez volt az Istennek má­
sik gondolata a családi élettel s ez a 
gondolat legszebben éppen a gyerme­
kektől népes családokban valósul meg. 
Ezért áldás a gyermek a házastársaknak 
is áldás az Egyház és a nemzet szem­
pontjából' is. A nemzet erejét számban 
é? minőségben a sok gyermekes csalá­
dok biztosítják. Ma sokat küzdünk a 
fiaphiánnyal. A papok sokgyermekes 
családokból kerülnek az egyház életébe. 
Legalább is nagyobb mértékben. Ezért 
a paphiány gyermekhiány.

Majd az egykének nemzetsorvasztó 
tényével foglalkozott s vetített képekkel 
szemléltette a szomorú statisztikát, 
amely így még döbbenetesebb színben 
tárult a hallgatóság elé.

ebben a nemzetmentő szolgálatban. Fi­
gyeli a gyermekeket s az egykéző szü­
lőket figyelmezteti kötelességükre.

A gyermekmentés útján anyagi és 
erkölcsi tényezők jöhetnek számításba. 
Az anyagi oldalt az államnak kell mi­
nél hathatósabban rendeznie. De az er­
kölcsi részben már az egyénnek kell 
hatványozottabb mértékben összeszednie 
magát. Itt 3 szülőkre még az a feladat 
is hárul, hogy gyermekeiket neveljék 
családias életre, kedveltessék meg ve­
lük 3 szülők nemes hivatását. A házas- 
tárasknak pr-d'g erősítője legyen a tu­

dat, hogy az örök emberi hivatás a 
házasságban is megmarad: Emh»r küzdj 
és bízva bízzál.

Éltető Ödön nagy tetszéssel fogadott 
előadása után Haah Erzgehet zeneisko­
lai tanárnő finom művészettel zongorán 
előadta Brahmstól: Rapszódia G moll; 
Intermezzo Es dor, zopgoraszámokat.

A zongorajáték után P. dr., Horváth 
Sándor szentdomonkosrendi szerzete#, 
a Pázmány Péter Tudományegyetem 
nyilvános rendes tanára Jövőnk és a 
házasság rímmel tartott melv bö!>-seleti 
előadás

Csak a természetjoghoz híi házasságból 
alakulhat a szebb jövr

Horváth Sándor elaődásabau kifejtet­
te. hogy a házasság 8 természetjogban 
gyökeredzik s azt - lehet mondani, hogy 
természeti szentség, mert a természet fe­
szi szentté. De é.ppen azért, mivel a ter­
mészetjogban leli forrását, ez meg is ha­
tározza kereteit s a belőle folyó köteles­
ségeket. Egyik legfontosabb természeti 
törvény, hogy 3 köz java előbbre való 
az egyén javánál. Ez jnt kifejezésre a 
házasságban is. S ha valaki a házasság­
ban csak egyéni javát keresi, vét a ter­
mészetjog ellen. Vét az is a természet-

jog ellen, aki a közösség elemi formájá­
nak. a családi életnek kötelékeit lazí­
tani igyekszik. Vét nemcsak 8 közösség, 
hanem az egyén szempontjából is, mert 
az egyén is csak a közösségben fejlődhe­
tik ki.

Mivel az egyén a közösségben, a csa­
ládban nevelődik, azért amilyen a csa­
lád, olyan a nemzet, amilyen a család 
lelki beállítottsága, olyan lesz a jövő 
képe. Ebből következik hogy csak a 
tern)észétjoghoz bű családból alakulhat 
a szebb jövő.
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Beszélt még az eugenikáról. korunk 
fontos és sokat vitatott kérdéséről.

Horváth Sándor előadása után dr
Schriffert Béla apostoli protonotáriu# 
apostoli kormányzói helynök mondott 
köszönetét az előadóknak, de nemcsak 
azoknak, akik az utolsó előadást tar 
lották, hanem valamennyi előadónak 
Köszönetét mondott mindazoknak, akik 
bármiképpen közreműködtek az előadá­
sok megrendezésében. Majd kifejtette, 
hogy az előadások meggyőzték a hallga. 
lókat, hogy nem közönséges dologról
hanem nagyon fontos dologról van *»,; 
a házasság kérdésében. De arról is meg­
győztek bennünket ezek az előadások
amint a tények a bölcselet, történelem 
a statisztika nyomán elénk tárultak
hogy valahol haj van.

Az Egyház már régóta felismerte ezi 
s folyton hangoztatta a veszedelmet 
hogy felébredjen a társadalom. Meg. 
nyugtató jelenség, hogy már társadalmi 
tényezők is felismerték a bajt e az Egy­
ház mellé állottak, mert érzik a nagy 
pusztulást, amely a baj nyomában fa 
kad. Ezért arra kéri az embereket, hogy 
vigyék szét » társadalomba az előadá­
sok tanulságát:

Amit Isten egybekötött, ember ej 
ne válassza.

A befejező beszéd után a ro. kir. ál­
lami tanítónöképzŐ intézet kiválö ének­
kara Lukács László intézeti énektanár 
vezetésével előadta Kodály Zoltán: Ave. 
Maria és Halmos László: Minden föl­
dek ... kezdetű 97. Ksoltáj szerzemé­
nyét. A pápai himnusz eléneklésével 
befejeződött, az előadói este.

♦ ♦

A mawyar nemzet létkér­
dése a gyermek

A magyar nemzet létkérdése is a 
gyermek. Éppen ezért a társadalomnak 
mindent el kell követnie, linzy ne szab­
jon akadályt Isten törvénye elé 5 élet­
erős, jelleme« embereket neveljen a ha­
zának s az egyháznak. Éltető Ödön mint 
Igazgató és pedagógus példát ie mutat

Újság íróra nem éppen hízelgő kije­
lentést halottam egy ízben egyik ne­
ves közírónktól, aki azt mondta, hogy 
az újságíró mindenhez és Semmihez 
sem ért.

Mivelhogy a megjegyzés általános­
ságban hangzott el. nem érintett érzé­
kenyen és amikor a magam és isme­
rőseim számára legutóbb nehéz és 
bonyolult gazdasági, élelmezési, majd 
egyéb dolgokat sikeresen oldottam 
meg, a magam személyét szerényen 
kivételeztem, azzal kecsegtetve ma­
gam, hogy igenis előtten ninicsenek 
megoldhatatlan problémák. Ezt az ön­
teltséget aztán mégis megbuktatta egy 
jelenték! elen eset, amely után most 
mélyen meghajtok neves közírónk ér­
velése előtt...

Ezt. a meggyőződést az alábbi tör­
ténetből szereztem:

Egy előkelő budapesti Intézmény 
hatalmas évkönyvet ad ki tízezres 
példányban és engem, mint némileg 
érdekeltet, felkértek arra, hogy mel­
lékesen szerezzek néhány váradi hir­
detést megfelelő jutalék ellenében. 
Nézem a tavalyi évkönyvet, bankok, 
gyárak, vállalatok tömegesen hirdet­
tek az ország minden városából, csak 
Nagyvárad hallgat. Lelki szemeim 
előtt megcsillant a búsás kereset re­
ménye és tengernyi munkám közepet, 
te magam vállalkoztam a nagy fel­
adatra, abban hízva, hogy újra meg­
cáfolom nagynevű közírónk állítását. 
Elvégre azt is mondta, hogy az újság­
írót nem szeretik az emberek és csak 
félelemből tisztelik. Kissé aggódtam 
ugyan a szokatlan munkától, amely­
nek keresztülvitele igen homályos 
színben tűnt fel és Így alakult:

A kiválasztottak közül tervszerűen 
telefonon felhívtam az egyik előkelő 
váradi éttermet. Gazdagnak ismertem, 
számos közebéd zajlott és zajlik ben­
ne, ha mostanában eyytállal is. de an- 
nál több pohárral.

A tulajdonos jelentkezett. Nagyon 
figyelmesen hallgatott végig, de bizo­
nyára mást várt. mint az ép jól kiter­
velt ajánlatomat, mert fanyalogva 
mondotta:

— Mibe log ez nekem kerülni, ké­
rem?

Kissé dermesztő volt a hang■ de le­
csillapítottam magam és azt tanácsol­
tam, hogy személyesen intézzük el.

— Legyen szerencsém! — mondotta 
ö és lecsapta a kagylót. (Milyen sze­
rencse az, hogy nem halljuk azokat a 
szavakat, amelyeket bizonyos telető- 
nál ások után mondogatunk egymás­
nak...)

*

Másnap sötét sejtelmek között, bi­
zonytalan érzésekkel kerestem lel. 
Elegáns, jóltáplált és álmos volt. For­
gatom előtte a vaskos kötetet és elő­
adom az ügyet.

— Éltem — mondja ö. — De higy- 
je el uram, nem mind arany, ami fény­
lik!

Megindul ezután a panaszáradat zu­
hogva, hömpölyögve, s az áradat te­
tején eszeveszetten hullámzik a maxi­
mális ár, jegyrendszer, záróra, élelmi­
szerkérdés, bevonulás, háború, adó, 
áremelkedés és egyéb szörnyűségek, 
valamennyi súlyos és elképzelhetetlen 
teherként fojtogatva a vendéglős- 
ipart...

Negyedórán át hallgattam néma

megdöbbenéssel és szánalommal a si­
ránkozást, közben némi lelkiismeret, 
lurdalást is éreztem, hiszen magam is 
azért vagyok itt, hogy megrövidítsem 
szegényt...

Ahogy emelekedett a panaszáradat, 
úgy szállítottam le magamban az ára­
kat a legkisebb hirdetésig. Egy pohár 
sört is rendeltem, elvégre olyan rósz- 
szül megy manapság a vendéglő. Leg­
jobb lenne talán békén hagyni...

*

Megittam a sörömet, íizettem és el­
búcsúztam. Láttam, hogy kissé csodál­
kozva nézett rám. Mindegy.

Megyek a hankiagazgatóhoz. Az 
nem panaszkodhat. Biztos az ered­
mény. Könnyedén, kedélyesen lógja 
tel a dolgot a. direktor:

— Kérem, megvagyok győződve ál­
ról, hogy megvágták központunkat r 
pestiek odalenn!

Szólt és már búcsúzva is nyújtotta 
a kezét, mint a császárok, ha véget- 
értek az audienciával. Itt nincs apel­
láta...

Égő arccal tanakodom magamban 
az utcán, vájjon tényleg zsebvágó va­
gyok?

Ekkor láttam meg a hirdetésügyi 
szakembert. Megszólítottam és arra 
kértem, vegye kezébe a dolgot. Ne­
kem nem megy. Próbáljon valamit 
hátha...

Egy óra múlva visszajött. 80 pengői 
keresett az üzleten. Egykedvűen vet­
te lel a pénzt és eltűnt, örök időkre 
megfejthetetlen előttem a titok- ho­
gyan csinálha'ta. De azt megjegyer- 
tem magamnak: „Suszter maradjon a 
kaptafánál

PAP? GYÖRGY
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fl magyar vasút ünnepe
Irta: Dr. Paál Árpái

Északerdcly felszabadulásának és a 
Piagyar haza területébe való vissza­
kapcsolódásának technikai kifejezése 
az. ami a Szeret fal v a cs Déda közötti 
vasútrész megépítésével végbement 
Két évig tartott ez az épitömunka, s 
most december 5-ikén történik meg a 
forgalomba adás ünnepies szertartása 
Az ország kormányzójával indul a 
forgalomnyitó első vonat, mely össze- 
kcitt a Székelyföld régebbi vasútvo 
nalát az országos egész vasúthálózat­
tal. Közlekedési szempontból is egész 
államra kiterjedő fontosságú, hogy az 
összeköttetést igy meg lehetett terem­
teti), de nemzet társadalmi eszmények 
szempontjából is sokat jelent., hogy 
át tudtuk hidalni azt a forgalomsza- 
kadást, ami a délkeleti ősmagyar re- 
rii'ot, és a többi országrész között tá­
madt mikor az 1940-iki határvonás 
Erdélyt kettéosztotta. Ez a forgalom 
szakadás sok mesterkélt távolságot 
okozott, s most mindez átváltozott 
olyan közelséggé, amilyenre a külön­
böző magyar népvidékek egymáshoz 
vágyódó lelke áhítozik. A technikai 
elszakitottságon is segített a lelki 
egybetartozandóság,

Ezt jelenti az az épit.ő munka, ami a 
Szeretfalva és Déda közötti 48 kilo 
méteres távolságot uj vasulrésszcl át 
kötötte. Irtózatos rossz terepen, küz 
delmes cs nagyszabású munkával kel 
lett létrehozni ezt a vonalszakaszt, 
mely amúgy képzeletbeli távolságnak 
aránylag nem is olyan nagy, de olyan 
talajt kellett evégett megkötni, s va­
lósággal sziklaszilárdságuvá átváltoz­
tatni, amilyen az emberi alkotó erőt 
nagyon próbára tette. Mélységekbe 
hatoló földmunkával szinte új földré­
tegeket kellett olaalapozni, hogy az 
átvezetés biztonsága kétségtelen le­
gyen, Egész középnagyságú város la­
kosságának a számával ért föl az a 
munkás-sereg, mely ezzel a vasutépi 
léssel foglalkozott. Harmincezemyi 
ember volt ott állandó elfoglaltságban 
a két esztendő alatt. Ilyen tábornak 
az élelmezése és elszállásolása is kü 
lön nagy probléma volt, s az építés 
hez szükséges anyagok odagyüjtése 
szintén. Sok költséget kellett rááldoz­
ni, melyből még a jövő évi országos 
költségvetés terhére is átmegy mint­
egy 15 millió pengő összegű részlet 
De a magyar állam adta és adja sze­
rető és édesanyai áldozatkészséggel.

És a nagy mű, az összeköttetés 
helyreállítása a Székelyföld és az or­
szág többi része között, immár létre­
jött. Az emberi alkotó erő, a teremtő 
ötletesség birkózása a természet mos 
tohaságával, a fáradhatlan kitartás, a 
csüggedéstelen újrakezdések szaka 
dalian sorozata nem volt hiába való; 
végtére is biztos sikerre vezetett, 
időtálló eredményt tudott kiküzdeni 
A nag\ akaraton kívül a nagy szere 
bű is dolgozott, hogy még a nagy tér 
rcészet akadályait is lebirja, mikor ar 
i- l van szó, hogy a szétválasztott ma 
gyerságot összehozza, s egymással 
'"ölő összefüggésüket olyan állandóvá 
cs bizonyossá tegye, mint ahogyan a 
folyók ömlenek egymásba. Háború 
ti?)he nyomott, gondok ezerszeres 
szakadt ránk, szükségek és nélkülö­
zések hadaival is meg kellett birkóz 
mink, s mégis volt erőnk hozzá, hogy 
egymáshoz minden szakadékon, sivár­
ságon és mostoha elválasztáson ke 
' zsztül is utat törjünk. Ez a sajátma­

gunk megtalálása a magunkban bízni 
tudó alkotás utján. Messzi jövendők­
re szóló példaadás, hogy hogyan kell 
ezután is életűnk minden akadályai 
Aküzdenür’

Az ilyen erkölcsi nagy vonalközé- 
sokon túl az ország anyagi és gazda­
sági életének szervesebb összefogását 
is jelenti az új vasúti összeköttetés. A 
délkeleti országrész forgalmának be- 
lekapcsolódását az egész ország for­
galmának fö-ütóerébe. Eddig autó­
buszjáratokkal igyekeztek a székely 
vidék és az ország közötti erezet-sza- 
kadasokat pótolni; de ez természete­
sen csak nagy nehézségekkel történ­
hetett, teherforgalmat alig tudott le­
bonyolítani, s a személyforgalomban 
is annyi alkalmatlansággal járt, hogy 
igazán csak végső szükséges kénysze­
re miatt mert valaki vállalkozni az 
utazásra. Nem voltunk ugyan teljesen 
elszakítva egymástól, de mégis béna 
és elfojtott volt az egymással érint­
kezés lehetősége. Ezen segít most az 
uj összeköttetés, mely a bénaság he- 
lyébe az egymás megtalálásának tel­
jes lendületét hozza. Megmonzdulhat.- 
nak a Székelyföld természeti kincsei, 
heverő fakészletei, ásványvizei az al­
föld felé, viszont az alföld mezőgaz­
dasági terményei is megtalálhatják a 
legmagasabb hegyvidékek felé a ma­
guk természetes elhelyezkedését.

Ott, a Székelyföldön az ásványkin­
csek, az erdők, a vizierők, a földgáz, 
a népszaporaság mind együtthatók 
arra, hogy erős iparosodás fejlődjék 
ki. s ez a vasúti összeköttetés zavar, 
talansága utján teljes szervezeti köl­
csönhatásba tud jönni az ország me­
zőgazdasági termelésével. így együtt 
ez a közelségbe jutás és egymásba 
kapcsolódás valósággá tudja tenni, 
hogy a különböző gazdasági tevé­
kenységek az ország egészséges önel­
látását tudják végbevinni, s kiegészí­
tőén, táplálóan és serkentően tudja­
nak hatni egymásra. Óriási távlatok 
n""''nek meg az egész ország közgaz­
dasági életének teljes kibontákozáai 
irányában.

Jelenleg 12 ezer 800 kilométernyi 
az egész ország összes vasutjainak a 
hossza, melyen a jövő évre 76 millió 
vonatkilométernyi forgalmat vesznek 
számításba. Ez a 76 millió kilométer 
nyi forgalom jelzi, hogy az ország 14

Simizi geb'horlt
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millió lakosából mindenkire átlag 5 
kilométernyi távolságú az élettér, a 
szabad mozgás, az egymással érintke­
zés gyorsabb lehetősége. Mindebből 
eddig a székelyföldi nagy országrész 
területe szinte ki volt zárva, s viszont 
az ország többi része is ezzel a kizárt, 
területtel nem lehetett kellő érint Ke- 
z-shen. A 76 millió vonatkilométernyi 
mozgás most át fogja járni ezt a terü­
letet is hogy kiküszöböljön az ország 
minden vidékén minden elzsibbadást 
cs minden dermedtséget. A vasút igy 
jelent többet, sokkal többét, mint üz­
letet, mert az ország egész társadal­
mának a szerves életét teszi eleven 
mozgásúvá, s igy a gazdasági erők 
lendületén túl a társadalmi élet na­
gyobb lendületét, egymással való több 
érintkezését is megvalósítja. Kifejlesz­
ti a népben a közösség mind nagyobb 
kiterjedésének a meglátását, megszo­
kását és megszerelését. Valami ilyen 
néplelki fejlődésből alakul a mind 
több hazaszeretet.

A Szeretfalva—Déda közötti vasut-

VuruiiÁi, gyártmányok, amelyek 
* kávéhoz keverve azt ízesítik 
(kávépőtlékok). Vaun iyanok, 
amelyek a szemeskávéi Helyette-, 
sftik (hévépótlók). Mindkét anyag 
különbözik egymástól, azonban 
együttesen is jő kávéitalt adnak. 
Van azonban olyan gyártmány is, 
amely ezektől különbözik ugyan, 
azonban alkalmas mindkét hasz­
nálati módra. Ez a cikóriákévá.
A Franck cikóriakávét, akár mint 
zamatosftót, akár mint Önálló jó 
.kávéalapanyagot egymagában is 
- tejjel keverve - használhatjuk. 
Használják is sok millió háztr-- 
í ás ban Vb mint 100 esztendeje.

WllUOlk
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rész megnyitása önmagában véve is 
a technikai készség és munkatudás 
diadalmas megnyilatkozása. Országos 
vonatkozásai azonban még ennél is 
sokkal többre utalnak. Az ország bel­
ső egyesítésének, a magyar nép rész­
letek természetes összefogásának 
nagy életösztönét hirdetik. Az élni 
akarásnak ez az életerős mozdulata 
bizonyára nem marad önmagában, ha­
nem kitart a további kiegészülések 
fölidézésére. Az uj utrészlet régi élet­
erőket kapcsol össze, s azokbál az 
rök újabb sokasodása áll elő mely 

maga érvényesítésére mind-mind 
további áttöréseket fog megkövetelni. 
Utak. több forgalom, több közelség, 
ezekből elevenebb közélet, mi megint 
újabb utakat kíván. Az utak és a nép­
élet elevenségei igy hatnak egymásra 
folytonos belső fokozással. Így kíván­
ja meg most a Szeretfalva-Déda kö­
zelii vasúti összeköttetés is, hogv a 
Székelyföld teljessége kapja meg a

bekapcsolódását az ország forgalm* 
vérkeringésébe.

Ebből a bekapcsolódásból még ép­
pen a Székelyföld közepe, a széke­
lyek anyavármegyéje: Udvarhely me­
gye hiányzik. Az egész országban 
nincs még egy vármegye, amit igy e! 
kerülne a vasút. Nem helyi kérdés, 
hogy ez a hiányosság igy nem marad- 
hat. Az ország szervezeti teljességének 
a kérdése. Innen, az ország topográ­
fiai központjából, a bihari részekből 
is érezzük, hogy a Székelyföld teljes 
bekapcsolódásával, s igy Udvarhely 
megye vasútja megépítésével az or- 
szág nem annak a megyének, hanem 

saját magának tartozik. Hízunk 
benne, hogy a mostani szeretfalvi — 
dédai vasutnyitó ünnep után egy év 
múlva már az udvarhelyi vasútépítést 
is megünnepelhetjük. Egyik ut sürgeti 
a másikat, s ezek együtt nemcsak az 
ország forgalmát teszik teljessé, ha­
nem az egész ország lelkét u
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Uj magyar élet épül 
a vizverie alföldön

mmHmmmmammammmmmmmmammBmmmmmammnmmmttamam
Magyar tanyák világában, Bihar, Békés és Csőn sád

megyék találkozásánál ^
Béhéssámson, december hó.

A reggeli «szürkületben indult el a 
püspöki rezidenciából az autó. A 
Körös völgyén elhúzódó párás levegő 
valóságos stratégiai felvonulást ren­
dez kelet felé a decemberi felkelő 
nap első sugarai ellen. Sikerül is neki 
meggátolni a bihari tájakon a nap 
első zsengéjének a szétszóródását, 
míg Szalonta felé mégis győzelmet 
arat a nap s kercsztüHörve magát az 
akaratoskodó felhőkön pajzán mo­
solygással kukkant he az autó abla­
kán át, üdvözölve a korai utasokat. 
Igv mindjárt szint kap a határ, amely 
álmosságát veszítve kezdi mutatni az 
elevenebb életet. A békési tanyák vi­
lágában már teszik a kilométereket 
az iskolás gyermekek s a reggeli hű­
vös levegőn megpirult arcuk jó egész­
séget árul el, amely mellett bizonyá­
ra élvezettel fogják formás magyar 
koponyájukba elraktározni azokat a 
szellemi adagokat, amelyeket a ma­
gyar tanítóság hőse. a tanyai tanító, 
annyi rátermettséggel szeletel szá­
mukra fel. A csabai piac a tanvai ko­
csik egész sorát vonultatja előttünk 
S nem hinném, hogv a mai élet réme. 
a ..fekete piac14 csábítaná a tanyai 
élet szorgos munkásait . . .

Kegyelet és féltő
$Or>

viszi a váradi egyházmegye vikáriusát 
s míg a pompás decemberi napsugár­
ban élénkebh zöld búzatáblákon 
örömmel pihenteti szemeit Ír. Schrif- 
fert Béla apostoli kormányzói beír­
nák. addig a szülőföld iránt meré­
szebb tempóval dobbanó szive kese­
rűen tapasztalja az orosházi határban 
a vizek pusztításának nvomait a föl­
di ken és szomorúan kell látnia, hogy 
az acélos búzát termő szántók feleit 
még több helyen most is víz áll. Isten 
kegyelnie bizonyára parancsol a vi­
zeknek. hogy rendes medrükbe visz- 
izahúzódjanak és engedjenek helyei 
a jobb életet fakasztó magyar mun­
kás kezeknek. A nagyszerű úton ez­
zel a gondolattal eltelve érünk az 
orosházi templom elé « itt a tem­
plomban adja meg a hálás czív a ke­
gyeletet a nagyváradi egyházmegye 
régi dicsőségét még látott, de az egy­
házmegye tragikusan szomorú sorsá­
ban is osztozott egyhá/.fejedelem 
iránt, midőn a templomban nyugvó 
hamvai mellett a kormányzói helv- 
nük bemutatja a halálozási évforduló 
miscjet a temploménítő püspök iránt 
halas szívek jelenlétében. — Gróf 
Széchenyi Miklós váradi püspök sír­
jába vitte a magyar reményt ínagvai- 
or»zág feltámadásáról s a hantja mel­
lett ma elhangzott nemzeti imádság 
«‘rosebb ritmusát bizonyára megércz' 
le a nagy örökkévalóságban, amelyet 
a nagyobb részben újra szabad egy­
házmegye öröme diktált

^5 egyházmegye 
v igeire

száguld mise után autónk. \ árnie- 
,2ryék és egyházmegyék találkozót ad- 
iiäk itt a végeken. Csatiad, Nagy-vá­
zad és Vác egyházmegyéje állanak

őrt ezen a tájon a szentistváni gondo­
lat felett. Ezekben az egyházmegyék­
ben meghúzódó történelmi erők men­
tették át a magyarságot a török meg­
szállás keservein s az ellenséggel m-'g 
nem alkuvó katolikus közösség anyagi 
és véráldozata hintette el ezeken a 
földeken az új magyar élet termé­
keny magvait. amelyekből századok 
után is kikel az a magyar erő, amely 
egy új Európa kialakulásánál világ- 
áramlatokkal szemben nélkülözhetet­
len tényező. A történelem folyamán 
vármegyék versenglek az itteni föl­
dekért s a térkénre vetett tekintet 
is eléggé beszédesen tanúskodik a 
közigazgatási sávok kialakulásáról 
Igv történhetett meg. hogy idők fo- 
Ivamán különböző egyházmegyék kor 
mánvzása alá kerültek egyházközsé­
gek vármegyei fartozaudóság ellené­
re. A váradi egyházmegye alig há­
rom éve vette át a váci egyházmegyé­
től közigazgatásilag Békés megy éh ez 
tartozó Békéfsűm^nn községet. Ide­
hozta az anostoli kormányzói Iv'iv- 
n”'köt a féltő gond. Katolikus 
élet indul itt sajátságos találkozásban 
az úi magyar élet hatalmas megindu­
lásával.

Ledőlt tanyai épületek között 
fut az autó- Altul Csőn rád me­
gye majdnem átölelve tartja a bé­
kési nyúlványokat, a vásárhelyi ha­
tárban kemény magyar kezek dolgoz­
nak az új csatornán és hatalmas mun­
ka folyik itt a jövendő magyar ter­
més biztosításáért, mert a minden 
elemekkel dacoló magyar akarat nem 
nézheti tétlenül továbbra is a magyar 
földmíves verejtékes iparkodásának 
pusztulását. Víz vitt el itt mindet.t, 
ahol ma a decemberi napfény re- 
ménytkeltő táncát járja s a síkságán 
fényével kedvezőbbé teszi a kilátást 
a távlatokra is. A bibliai Nóé viV 
Özönutáni bizakodása kezd végighú­
zódni az ugarokon s a megindult élet 
hessegeti a károgó varjak ostoba itt“ 
lódiáit. A róna távlatából közelebb 
hozza a ragyogó napfény a tanyákat 
s egyszerre érdekes képet vetít elénk. 
Emberek mozgása és új épületek tisz­
tasága villa túlik felénk. A messzeség­
ből úgy tűnik fel, mintha új falu 
épülne romok helyén.

a szellemet is kimosta végre innen a* 
idő s midőn mint árvízi hajó« jelenik 
meg az új fóldcsúr, lovag Zelcnszki 
János, nemes egyszerűségében macá­
val hozza az új magyar életet, am elv 
nck érzéke van a magyar közössé" 
iránt. Egymásután emelkednek a 
pompás cseléd lakások Pad olt szobák, 
tágas ajtók, nagy ablakok és tiszta- 
s.íg minden lakáson, am elv m ellett 
bekerítve ott van külön a házi kert 
minden cseléd részére. Délibábos ró­
nákon dolgozik a magyar úr. Meg 
értő felügyelője és munkája nyomán 
szárnryrakél a magyar együvétart,>- 
zásnak valósága, az a ez-nt közösség, 
amely álmokat vált valóra s a hosszé 
magyar éjszakák után derűs magyar 
életet hoz. A tanyák világában a^de. 
remberi napfényben mosolyogni kezd 
az új magyar élet s így épülhet a ha­
tár mentén a faluban az új község­
háza és a templom. A megtépázott 
váradi egyházmegye végein szemlét 
tartott az apostoli kormányzói hely 
nők s az egyházi építkezések ellen­
őrzésekor erőt meríthetett abból az 
igazságból, hogy nagy nemzeti missió­
ja van az új magyar életben annak 
az egyházmegyének, amelynek haj­
szál-gyökeremé! ilyen eleven az élet.

Haza jövet a Fehér Körös medre 
felől sűrű köd burkolta be autóúton- 
kát. Nem sokáig tartott. Csillagos ég­
bolt ragyogott békés pompájában fe­
leltünk. Vérzivataros idők homálya 
az útunk. Indul az új magyar élet 
s ott a Volga partján nem hiába küz­
denek bőseink . ..

Molnár János.

A kékéssámsoni 
uradalom

építi az új magyar életet. Nem régen 
ezt a földet is idegen szellem nyomta 
meg. Épnek a szellemnek Hekubu 
volt a m-igvar jövő. Ez a szellem r<>- 
zosra odúkba helyezte munkásait, 
akiknek erejét kizsarolta. Ez a szel­
lem istállót adott a magyar betűvetés 
mesterségére s a történelmi erőket 
hordó magvar gvermekek egészségét 
a tanítóéval e.gvütt sötét dohos, pisz­
kos környezetben emésztette el. Ezt

Huszonöt évvel ezelőtt vívták itten a világ
első tankcsatáját

Ax első pillanatban megszületőit a féleímeles harci eszköz ellenletryvere

(Berlin. a Magyar Lapok munkatársa 
ló!.) lói 7 telén szörnyű bír kelt szárny­
ra a németek nyugati arevonalán: ,,Az 
ellenségnek új fegyvertársa támadt, egy 
vizözönelőtti szörnyeteg vasból és acél­
ból. Tüzet okádva gördül a gránáttöl- 
c,serekkel szaggatott terepen. minden 
drótakadályon és lövészárkon átmászik. 
Hogyan állunk ellen? A ,.tankrémület“ 
meg a legbátrabbak szivét is megremeg­
tette egy percre. De a vezetők nem 
vesztették el fejüket. Báró Walter tá­
bornok. egy északnémet tartalékos had­
osztály parancsnoka, elsőnek rendezett 
páncélelhárító tanfolyamokat és min­
den katonájának szinte fejébe verte:

»Ae féljelek! A páncélkocsi is meg­
sebezhető, menjetek rá kézigránáttal, 
lüjjetek gépfegyverekkel a töréseibe, 
szórjál ok rájuk ágyútok tüzel! Un ma­
gatokban bíztok. nem kelthet rémüle­
tet, sőt máris elpusztultak veletek szem­
ben!“

Érvényükét még ma sem vesztették el 
ezek a szavak. A támadó briteknek 
ezekután nem kedvezett a szerencse. 
Midőn most éppen 25 éve. 1917 novera 
I»er 20-án Catúlirai mellett elsőízben 
indult meg páncél kocsiba dosztály tik tá­
madásra. egyenesen Walter tábornok 
hadosztályának karjába futott. A kato­
nák úgy tettek, ahogy parancsnokuk ta­
nította. az egyik páncélóriást a másik 
után eemmisífették meg. az angolok 
nem érték el céljukat. A német arrvo- 
itídat csupán kissé beljebb nyomták egy 
helyen.

A német hadosztály hősi küzdelmének 
örök jelképe marad egy ember tette:

Krüger altiszt már csak egy tüzérrel 
áll a tábori ágyú mellett, körülöttük 
pedig tombol a csata. A többi legénység 
holtan vagy haldokolva fekszik, sebe­
süllek vonszolják el magúkat az ágyú 
mellett.

..Meneküljetek! Nincs az a hatalom, 
ami fel tudná tartóztatni a tankokat!

De Kriiger altiszt csak tagadólag int 
és rázza a fejét. És tovább tüze! a 
ködbe, ahonnan épp előtűnik egy ször­
nyeteg árnyéka. Az altiszt céloz, tüzel 
és a katona hordja a lövedéket, tölt. 
Már több páncélos öeszeroppan így előt­
tük, midőn a tüzér felemlít, nyakához 
kap és elvágódik. Krüger altiszt egye­
dül maradt. Most már neki kell tölteni 
is. Alig száz lépésre közeledik az utolsó 
páncélkocsi. Az altiszt beteszi az utolsó 
gránátot, csavar. céloz. megrántja a 
zsinórt. Még látja, amint Ián gok csap­
nak u szörnyeteg belsejéből, azián há­
láló* sebbel ő is összeroskad.

Maguk az angol újságok írták meg 
pár nappal később, — bár tévesen írták 
Krüger rangját:

,1 lesquiéres mellett egy német tüzér- 
t:szt. aki egyedül maradt a lövc.gnél, sok 
páncélkocsinkat eltalálta biztos célzá­
saival. A tiszt bátorsága mindnyájunk 
bámulatát kivívta.“

Itt. a cambrai csatában született mea: 
teliát a legmodernebb fegyvernem: a *

páncélos vadász. A páncélos vadászok 
legfőbb fegyvere egy kis űrméretű 
gyorstüzelőágyú, ami átlövi az ellensé­
ges páncélosok vastag bőrét is. A pán- 
célelhárító ágyukat terepjáró gépkocsik 
húzzák, az utóbbiakon helyezik el a le­
génységet és a lövedéket is. Olyan 
könnyűek, hogy kisebb távolságokon 
n;ég a katonák is tovább tudják húzni 
éo alacsonyak, hogy az első vonalban 
se legyen nehéz az álcázásuk. A mostani 
háború páncélos vadászai még mindig 
Krüger altisztről vesznek példát. Erői 
idegzetű és gyors emberek, akiknek 
órák, esetleg naphosszat éberen keli fi­
gyelni. míg felbukkan előttük a pán­
célóriás. Ekkor azonban hidegvérrel vár­
ják be annak közeledtét, hogy minél 
közelebbről minél biztosabban találhas­
sanak. A páncélkocsik mostani gyorsa­
sága mellett tehát csak percekről, néha 
másodpercekről van szó. Ha nem sike­
rű1 a lövés, többnyire kegyetlenül iegá- 
zolja őket az ellenfél. Ebben a modern 
párbajban csak a fürgébb és erősebb 
győzhet. Egész különleges kiképzésben 
részesül a páncélos vadász, hogy a leg­
izgalmasabb pillanatokban is óraműként 
tudjon a többiekkel összedolgozni. 9 
legkisebb terepelőnyt kihasználni és az 
ellenfélt ravaszságával legyőzni, az ágyul 
... ---lövészként kezelni.

1 m n,wuir.wr*>rara*«R Ksntansvcß i
Ajándékok

Majtikiít, ícstí, illatszer kozeMák natíyy- 
választékban érkeztek olcsó rrban a

SÄ8D08 dregsriába Ráiétzbai 7 szám.
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Franciaország a nagy átalakulás elölt
— Uralomra jut a szélső jobboldal? —

Az angolszászok afrikai partraszállása, 
továbbá a touloni fejlemények végre — 
úgy látszik — meghozzák Franciaor­
szágban is azt a nagy világnézeti for­
dulatot, amely 1940 júniusa, a nagy 
francia összeomlás és kijózanodás óta 
esedékes a gall földön. A franciák — 
legalább is a hatalmon lévők — akkori­
ban úgy gondolták, hogy legjobb lesz 
megvárni az idők múlását és attól ten­
ni függővé a nagy jobbraátot, hogy a 
tengely győz-e vagy pedig az angol­
szászok maradnak fölül. „Attentisme“- 
nak nevezték a vichyi kormány és az 
ottani politikai körök e furcsa és szá­
mító politikáját, amelyre Berlinben és 
Washingtonban egyaránt élénk gyanak­
vással néztek. Mindaddig, amíg Laval, a 
francia jobboldal e markáns politikai 
vezéregyénisége állt a vichyi kormány 
élén, Berlinben sokáig előlegezték a bi­
zalmat, míg Washingtonban továbbra is 
gyanakodtak. Amikor azonban Darlan 
a állottá fel Láváit, Berlinben hideg tar­
tózkodással tekintettek a francia kor­
mány cselekvéseire, az Egyesült Álla­
mokban viszont egyszerre felcsillant a 
remény, hogy sikerül majd a francia 
politikát a Fehér Ház járószalagjára 
fűzni. Hiába követelte hónapokon ke­
resztül Laval a tengellyel való együtt­
működést, hiába sorakoztatta fel Déat, 
Laval volt minisztere és a jobboldaliság- 
ban társa a legragyogóbb érveket Fran­
ciaország szélsőjobboldali átalakulása | 
mellett és hiába követelte a legerélye­
sebb hangot Doriot, a kommunista mun­
kásvezérből izzó nacionalistává és meg- 
győződéses szélsőjobboldalivá vált fia­
tal francia politikus az országos nem­
zetiszocialista szellemű átalakítását, 
mindez megtört Darlan látszatra ten­
gelybarát, de, mint most már tudjuk, 
titokban mindent szabotáló, akadályozó 
angolszász-barát politikáján. Párizsból 
sürgethették a legekesszólóbb fejtegeté­
sekben a lapok vezércikkírói az új 
Európához való csatlakozás és az or­
szág elkerülhetetlen átformálódásának 
szükségességét, a nepgyüléseken köve­
telhették a leghevesebb szónoklatok az 
új időkhöz való idomulást és a szakí­
tást a zsidósággal, a szabadkőművesség­
gel, hoszú hónapokon keresztül nem tör­
tént semmi. Míg végre Pétain belátta, 
hogy az eddigi politikájával vajmi kevés 
sikert érhet el a tengelyhatalmaknál, [ 
sőt Franciaországot mind mélyebbre 
sodorja a lejtőn ez a zsákutcába került 
politikai magatartás. Ezért Darlant le­
mondatta s helyébe Laval* ültette ismét 
a kormányrúdhoz.

*

Az újból miniszterelnökké lett poli­
tikus természetesen most már jóval ke­
vesebb pouvoirral foghatott hozzá fel­
adatának megvalósításához, mert hiszen 
mindenfelől gyanakvó szemek kísérték. 
Külföldről, (nem Berlin oldaláról!) 
harsány visszatetszést keltett minden 
politikai gesztusa, az Egyesült Államok­
ban nem győzték hangoztatni, hogy La­
val a németek megvásárolt embere és 
ezért az USA jobbnak látja, ha megsza­
kítja a diplomáciai viszonyt I1 ranciaor- 
szággal. Hamarosan vissza is hívták 
Leahy nagykövetet, akit aztán rövidesen 
Roosevelt vezérkari főnökévé nevezte 
ki. Darlan pedig, akit Pétain a legfőbb 
katonai parancsokká tett. megkezdte 
szemleútját — Éezak-Afrikában.

Most már lassan mind több világosság 
derüb ezekre a rejtélyes vichyi időkre.

Irta: Csiszár Béla
Egyre jobban látja az ember, hogy Dar­
lan és a Fehér Ház valóságos összeeskü­
vést szőtt Pétain és Laval háta mögött. 
Amikor Darlan mór elérkezettnek látta 
az időt, Pétainnak azt az ajánlatot tet­
te, hívja vissza Láváit, mert a németek­
kel való megértés politikája sokkal fon­
tosabb Franciaország számára, mint az 
ő személye. Úgy vélte, hogy mint mi­
niszterelnök nem lenne sem alkalma, 
de megcsalt megfelelő jó látszata sem, 
ha ebben a minőségében ejtetué magát 
foglyul Észak-Afrikában pontosan ak­
kor, amikor az amerikai csapatok oda 
megérkeznek. Láváit viszont azért akar­
ta utódjának, mert azt hitte, hogy ezzel 
Németország részéről mindennemű el­
lenlépés elmarad, ha az amerikaiak 
megszállják a francia gyarmatbirodal­
mat. Laval — gondolta Darlan — bizo­
nyára el tudja majd érni, hogy a néme­
tek ne szállják meg Franciaország meg 
nem szállt részét, és akkor bizonyos idő 
múlva az amerikaiak Európa déli részén 
is megkezdhetik sötét terveik kivitele­
zését. Tudjuk, hogy Darlan reményei 
nem váltak valóra és Laval, bármennyi­
re előnyösen ismert személyiség volt is 
Berlinben, nem akadályozhatta meg a 
tengely biztosító rendszabályainak tel­
jesülését.

*

Franciaország, igaz, új helyzet elé ke­
rült. de Laval most már megvalósíthat­

ta azt a szándékát, hogy szorosbban 
közeledjen a tengelyhez és végrehajtsa 
a ,.na gy jobbraát“ műveletét Francia- 
országban. Lehetséges, hogy ő sohasem 
mert komolyan gondolni arra, hogy ki­
zárólag a szélsőjobboddal pártjaira te 
embereire építse rá a francia kormány­
épületet. A baloldal szellemisége, ural­
kodó klikkjei még meglehetősen erősek 
voltak egészen a legújabb időkig Fran­
ciaországban és ezek minden ilyenfajta 
törekvést tökéletesen elgáncsoltak.

Most azonban az eddig elnyomott 
félretolt és meg nem hallgatót! nem­
zetiszocialista rétegek is szóhoz juthat­
nak, sőt már kellő erővel szóhoz is ju­
tottak. A legnagyobb hangereje van köz­
tük a francia néppártnak. Doriot v r- 
»almának, amelynek egész Franciaor­
szágban igen nagy a tábora és különö­
sen sok hívet mondhat magáénak a 
munkásság köréből. A néppárt már nem 
egyszer körvonalazta világosan és hatá­
rozottan álláspontját a francia politi­
kát illetően. Legutóbb is kiáltványban 
fordult az országhoz, amelyben ezeket 
követelte:

1. Tisztítsák meg az országot a zsi­
dóktól !

2. Végezzenek egyszersmindenkorra 
a szabadkőművesekkel és a degaulleis- 
t ókkal!

3. Hozzanak létre szövetséget vala­
mennyi forradalmi párttal, amely haj-

Igaz. alkalom!
Törött és használt

gramafon lemezeit
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landó megértésre jutni a nemzeti-forra­
dalmi szocialista mozgalommal. Ez a 
mozgalom az egyetlen összekötőkapocs 
— mondotta a kiáltvány — Franciaor­
szág és gyarmatai között és záloga an­
nak, hogy a francia népet helekapcsol 
ják az európai együttműködésbe!

4. Világos és határozott lengelybarát 
külpolitikát kezdjenek! Franciaország 
csak akkor nyerheti vissza az európai 
nemzetek bizalmát, ha szakít minder 
kétértelmű politikával!

5. Hadüzenet Angliának és az Egyt 
sült Államoknak és csatlakozást a né­
met-olasz-japán kominterell ones egye/ 
ményhez!

Láváin alt. akinek teljhatalma van Pé­
tain államfőtől mindennemű fontos és 
nélkülözhetetlen lépés megtételére, két­
ségkívül ezeknek a pontoknak alapján 
köthet megegyezést és szövetséget a 
francia szélsőjobboldali pártokkal és 
csak e kormányprogrammá emelendő 
munkaterv alapján alakíthatja meg új, 
szélsőjobboldali kormányát.

Mikulásapó lángocskája
Szent Miklós napja, a gyermekek ál­

dott Mikulásnapjának névünnepe az 
idén is eljött, csak úgy, mint más évek­
ben. Az idén is várták szívszorongva, 
boldog izgalommal pirosarcu, fényes- 
szemű kismagyaroh. A finom bundács- 
kát viselők éppen úgy, mint foszlott 
rongyaikban a kirakatok előtt didergők. 
Mert ha az idők nagyot változnak is 
egy esztendő alatt, a gyermekszívek min­
dig egyformák maradnak. Csodát váró, 
örömet szomjazó szívecskék.

Mikidásapó leszállt a földre, idejé­
ben. Hallott róla, hogy errefelé ezer­
szer több baj van, mint csak egy évvel 
ezelőtt is. Korán elindult, hogy elké­
szüljön időre. A zsákjait telerakta sok 
drága kinccsel, mennyei pénzverdéből 
kikerült pengő tallérral, szerétéiből 
készült tenger aranykrajcárral. Ezekkel 
akarta boldoggá tenni a gyermekeket, 
ha csak egyetlen éjszakára is.

Kellett és fogyott is a mennyei váltó­
pénz. Alig, hogy átvonult egy-két orszá­
gon, erősen megapadt a zsákok tartalma. 
Amerre az útja vitt, mindenütt bajt és 
szomorúságot talált. Összedült tűzhelye­
ket, füstölgő romokat és — Istenem, 
mennyi szomorú, síró gyermeket! Csu­
pa könny volt az arcocskájuk, átvált 
voltak, fáztak és éheztek.

Jó Mikulás nem fukarkodott, hát. Ki­
nyitotta a zsákját és a szívét és gyógyí­
tott, vigasztalt. Megsírnogatta a buksi 
fejecskéket, összébb húzta a kopott kis 
gúnyákat, hogy a hideg ne hatolhasson 
be rajtuk. Mesét is mondott, sok mesét 
és a gonosz szél hiába kacagta ki, a 
gyermekek mégis meghallották. Éjszaka, 
mikor mindenki aludt, lopta be a szép 
meséket az ablakokon és milyen boldog 
volt, amikor látta, hogy a hideg kályha 
mellett alvó, fázó apróságok mosolyog­

tak álmukban.
így történt, hogy mire Mikulás hoz­

zánk érkezett, elfogyott a pénze. Pe­
dig itt is talált tennivalót eleget. Gyer­
mekek, felnőttek, akik mind az ő jöttét 
várták. Az ablakokban csupa lyukas- 
talpu, szakadt cipő, az ágyacskáhban 
didergő, síró kispajtások. Mit használna 
itt az édesség, a csokoládé, meg a mo­
gyoró? Ide meleg kell, ruha és cipő! 
De hát tüzelőt még sem hozhat magá­
val az égi fatelepről, mert az nagyon 
messze van és ki tudja ide érne-e a 
szállítmány időben. Azért most új mód­
szerrel próbálkozott. A szeretet-zsákot 
nyitogatta sűrűn, nem takarékoskodott 
a tartalmával. Ezeket az adományokat 
pedig nem a sezgények ablakába tette, 
hanem a gazdgok és tehetősek szívébe 
lopta be, sötét decemberi éjszakákon. 
Kigyulladt a sok, sok szeretetláng és 
Mikulásapó boldogan, cinikusan mo­
solygott bele a hófehér szakállába. Úgy 
látta, sikerült a terve.

Megelégedetten szállt fel jelentéstétel­
re a mennyországba. Amerre elhaladt, 
minden kis csillag mosolyogva mondta: 
— Az idén gazdagon ajándékozott Mi- 
kulásapó, mert akkor tér haza ilyen ró­
zsásan, nevető szemekkel.

Es a kotnyeles kis csillag nem is té­
vedett. A jól végzett munka édes tuda­
tával térhetett nyugovóra a Mikulás. 
Amikor beszámolt útjáról, elismerést cs 
dicséretet kapott. Mert az idén Mikulás­
éjszakáján, ha nem is kaptak a gyere­
kek csokoládéból csizmát, cukorból ci- 
pőcskét, ha az idei virgácsokon heve­
sebb is a cukor meg a füge, mégis be­
cses ajándékot osztott szél aprók, na­
gyok között. Sikerült felgyújtani az 
összetartozás és szeretet halványan pis­
logó lángját. Idén, talán először ráesz­

méltek az emberek, hogy magyar és ma­
gyar közt semmi különbség sincsen, 
hogy minden magyar gyermek a nemzet 
nagy kincse. Ez a furcsa, csodatevő 
kis láng megmagyarázta az embereknek, 
hogy egy fázó kismagyar egyetlen hálás 
mosolya, melyet a szeretet sonZoskodása 
gyújtott arcocskáján, többet ór csillogó 
aranynál és minden pénznél. Mikulás 
apó meggyujtotn. a tétova kis fénye­
ket a sziveinkben, de azután visszament 
a mennyországba, 4 szeretetnek ezek a 
lángocskái itt égnek most bennünk, de 
még nagyon halványan. Ne '•ngedjük ki­
aludni őket! Az egész világon, az or­
szágban, városunkban nagyon sok kis­
gyerek van még, akinek több a könnye, 
mint a mosolya, aki még életében új 
ruhát nem hordott, eleget soha nem 
evett. Ne várjuk, hogy a város, az in­
tézmények gondoskodnak majd róluk. 
Törjük ketté a magunk kicsi darab ke­
nyerét, ha kell, de ne nézzük el, hogy 
egyetlen magyar gyermek nélkülözzön.

Ezt a gondolatot hozta ajándékul a 
Mikulás az idei nyomortól, jajtól han­
gos névünnepén. És ha meghalljuk az ő 
szavát, amely a szivünk szava is, ha­
csak egyszer mosolyog ránk ludasait egy 
szegény kisgyermek, akkor nem lesz fa­
hiány, nem lesz szűkös a kenyerünk, 
mert a jó Isten is azoknak segít, akik 
másokon segítenek.

Ujházyné Tótth Mária.
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Hfi&i&evU meseteU Hems Réasáhoa
Adassák saját kezébe a Szigligeti Színházban —

Kell levelem Nagyváradon, 
december ho 4-én.

Kedves Nemes Rózsa!
Lgy kicsit elkéstem levelemmel, 

tnszen mái harmadnapja Nagwóra- 
rir./i van és harmadszor lép a nagykő- 
7 anség elé a Síig liget' Színházban, s 
igy illeti volna — ha mér irisra ad. 
tom a lejem — az. első nap után je­
lei, tkezni. Meg fog azonban bocsátani 
a késedelemért, amelynek egyedüli 
oka elfoglaltságom vo:i. Tudom igv 
is, hogy nem farija sok-a a formasá­
gokat, ha nincs mögöttük valami okos 
dolog. Én meg nem mondhatok le 
most, három nap múlva sem arról, 
hogy ebben a levélben egyetmást 
megírjak. Mos/ tudtam csak elmenni 
tiszteletadásra s hiszem, hogy ez a 
levél éppen olyan kedves lesz, mint­
ha az első nap színházi látogatása 
után íródott ve

Holmi kákatapogató, szemiorgató 
népségek már Írtak egyetmást — ezt 
is hallottam — azonban ez a levél 
mindenképpen megiródott volna cs 
egyáltalán nem törődik n rm*vképü 
bírálatokkal.

Ha jól hallottam bemutatkozását, 
ön, Nemes Rózsa egyszerű zsellér 
emberek gyermeke, akit a sors egy 
óriási vagyonhoz juttatott s aki en­
nek a nagy vagyonnak útvesztőiben 
alaposan kiismerte magát. Annyira 
kiismerte magát és annyira eligazo­
dott, hogy a végén kemény leckét is 
aidott adni az ármány os úri népnek.

Honnan jött ön közénk, aranyos kis 
Nemes Rózsa? Hol van a világnak az 
a sarka, ahol az utcáról szedik tel 
örökös után szimatoló jólélek-ügyvé- 
dek a szegény, tisztességes, kemény 
napszámban dolgozó parasztlányokal, 
hogy pillanatok alatt mesebéli gazdag­
ság kellős közepébe pott.yantsák? Hol 
van az a világ, ahol öreg groiok egész 
vagyonukat szegény zsellérembcrekre 
testálják? Miért jött közénk és miért 
tárja lel előttünk csodálatos életének 
még csodálatosabb fordulatait?

Minduntalan a mesék jutnak 
eszünkbe. A mesék, amelyek romlat­
lan világot tárnak tel előttünk. Olyan 
világot, amelyben könnyesen jóságos 
cs íelemelőcn tökéletes emberek vagy 
égbekiáltó gonoszok cinek, mozognak 
és szeretik vagy gyűlölik egymást. 
Eszünkbe jutnak a gyermekkor báb- 
színhazai. Jól láttuk ezekben, hogv 
Piroskának és a vusorru bábának cse- 
pűhaja és kócbéie van• mégis tőlük 
tanultuk meg a jó és a rossz örök har­
cát Lelkűkben ma is ezek a színes 
emlékek élnek és hatnak életünk tag. 
komolyabb perceiben <s

Miért szereltük meg Ont es miért 
zártuk szivünkbe, kedves jó hugocs- 
kenk, Nemes Rózsa? Miért könyökölt 
rá az őrnagy úr az első sorban öntc-

ledten a zenekari korlátra és miért 
csillogott könny a szemében, amikor 
jóságból és szerétéiből vizsgázott az 
úri nép? Miért barsarit lel a taps és 
miért szakadt icl a soha/ összes ven­
degei szivéből, amikor egyszerű pa­
raszti eszével, a közmondások böl­
csességére emlékeztein csattanóval 
kivágta magát minden előre jól elké­
szíteti csapdából?

Kedves Nemes Rózsa! Akármennyi­
re ismeretlenül is állított be hozzánk, 
ráismertünk. Lelkűnkben mindig ott 
élt s mindig annak az igazságnak a 
megszemélyesítője volt, amelyet any- 
nyira óhajtunk s annyira akarunk. 
Benne van ebben az igazságban min­
den, amit a magyar ialunak, a ma­
gyar népnek, a magyar jövőnek, de 
még az is benne van, amit a gazda­
goknak kívánunk és akarunk. Jus-

sot, tőidet, vagyont a nagyjának, jó 
meleg iskolát, boldog karácsonyokat, 
meleg ruhát az aprajának és tanulsá­
gos, kijózanító bűnhődést a szívtelen 
gazdagnak.

Ezért áradt minden létekből a sze­
retet ön felé, Nemes Rózsa, hiszen 
mindenkié volt egy kicsit. Mesebéli 
szépség■ mesebéli jóság, okosság, hun­
cutság volt ez tudjuk. De mit te­
hettünk mást? Nem hívhat tunk ideg- 
hajas, véreskőrmii fehérnépet még 
akkor sem, lm annak néni lett volna 
cscpü a haja és Itóc. a bélé s a legvá- 
tasztekosabban beszelt volna hoz­
zánk, úgy hogy valóságos kultúrájú- 
latba ejtette volna a szemforgató nép­
séget. A jóság cs az. igazság forrásai 
azonban ma a mesében búz.ognak. Ezt 
tárja lel nekünk most ön, néhány es­
tén, drága kis Nemes Rózsa.

Azért megkésve bár. de még nem 
késön. üdvözöljük- Isten hozta ide kö­
zénk! Erezze jól magát néhány héten 
kereszt'"'’

Tisztelője:
Pólyák István,

Á Baross Szövetség vezető­
sége hármas-ünnepséget

rendez
december lió 6-án (vasárnap) délután 
pontosan 6 órai kezdettel a Baross- 
székház nagytermében (Rákóczi-út 12 
szám. ITT. emelet), melyre ezúton is 
meghívja és elvárja az összes Baross- 
tagjait családjával, hozzátartozóival 
egyetemben a vezetőség. Az első lesz 
Kormányzó Urunk Föméltósága név­
napjának bensőséges megünneplése, 
az ünnepi beszédet a Szövetség elnö­
ke: Ludvigh Gyula fogja tartani.

A második lesz Baross Gábor, a 
nagy köz- és nemzetgazdasági élet 
volt magas tudásu és képzettségű 
egyéniség elhuny tavai kapcsolatos SO 
éves jubileumának megünneplése. Az

ünnepi beszédet, méltó megemléke­
zést Hasznos Imre úr, a Icánykercs- 
kedelmi isk. igazgatója fogja tartani.

A harmadik lesz a folyó hó 8-iki 
tagavató díszközgyűlés alkalmával a 
Baross-székházban rendezett házi-ki • 
állításon résztvevők disz-okleveleinek 
szétosztása, illetve átadása, melyet dr 
Varga László tanácsnok úr volt szives 
vállalni. Kérjük, hogy a fenti házi-ki- 
állításon résztvevők minden bizony­
nyal megjelenni szíveskedjenek. A 
szép és méltó keretek közt megren­
dezett ünnepségre az összes Baross 
testvéreit meghívja és elvárja

az Elnökség.

Munkaszolgálatos zsidók 
kötelező Jelentkezése a 
népmozgalmi hivatalnál

Betürendi sorrendben felülbélyegzik és látamoz- 
zák a fényképes igazolványokat

Nagyvárad thj. város polgármestere 
133—1042. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. IX. Honvéd Hadtestjia- 
raricsnokság rendeleté alapján fellö­
vöm Nagyvárad város területén ál­
landó lakással hi ró 18 18 évi szüle­
tésű zsidókat, hogy az illetékes köz-

HOTEL SZABÓ
3UDAPE8T, IV- EGYETEM-UTCA 7.
rlotei Szabó a oelvaros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. 
Polgári szálló Polgári arak 1

érdekű munkaszolgálatos zászlóaljnál, 
illetve az illetékes bevonulási köz­
pontnál való jelentkezésük után. az 
alábbi igazoló okmányaikkal, a nagy­
váradi népmozgalmi nyilvántartó hi­
vatalnál fgr. Telek: Pál-u. 2.. 1 cm.) 
a fényképes igazolvány láttamozása 
és feliilbélvégzése végett, a hivatalos 
órák alatt 8 2-ig az alábbi sorrend­
ben jelenjenek meg.

A magyar és kétes állampolgárságú 
zsidók hozzák magukkal: a) lebélyeg­
zett és igazolt fényképüket, b) kato­
nai igazolvány! lapjukat, vagy alkal­
matlansági bizonyítványukat. el ál 
tandó lakásbejelentő szelvényüket

1942 dec. 9-én — 1894. évben 
lőttek.

10- én — 1909 évben szülöttei-
11- én — 189.8 évben szülöttek
12- én — 1911 évben szülöttek
14-én — 1896 évben szülöttek.

NT évf, — 194* n
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Nagyvárad térképe
fekete nyomással P t *fíö 

kapható a
A6V4R LAPOK kiadóhivatalában

15- én — 1912 évben szülöttek.
16- án - 1897 évben szülöttek
17 én — 101t évben szülöttek
18- án I’tojj évben szülöttet,
10 én — 1015 évbeli szülöttek
21 én -— 1890 évben szülöttek.
22- én — 1817 eiben szülöttek.
23- án — 1000 élben szülöttek.
20 éli — 1901 évben szülöttek.
30- án 1919 évben szülöttek.
31- én — 1902 évben szülöttek.
1943. január 1 én 1920 évtrov

szülöttek.
5-én I0|0 évben szülöttek-
7-én 1013 évben szülöttek.
0 án 1916 évbeli szülöttek.
9-én — I003 évben szülöttek.
I 1-én — 1021 évben szülöttel
12 én — 1904 évben szülöttei.
13- án — 1922 évben s/.öltöttek
14- én — I905 évben szülöttek.
15- én — 1923 évben szülöttek.
16- án — 1906 évben szülöttek.
IR-ári — 1921 évben szülöttek.
19- én — 1907 évben szülöttek.
20- án — 1908 évben szülöttek.
I"azoll betegség folytán elmaradói 

lak jelentkezése 1913. január 21 én.
Az, aki jelentkezési kötelezettségé 

nek teljesítését elmulasztja, az 1931 
évi 11. I. e. 177. paragrafusa alapján 
két hónapig terjedő elzárásaid, vagy 
súlyosabb esetben kél évi fogházzal 
le«/, büntetve.

Nagyvárad. 1912. december 3.
Hr Soós István s. k. polgármester.
• -•> -»-SO*.» !>««>■.(■ »»

Jegyzőkönyvi
kivonat

A Nemzeti Munkaközpoutba tömő 
riilt famunkások az 19 )2. évi novem­
ber hó 29-én megtartott értekezletén 
egyhangúlag köszönetiiket és háláju­
kat fejezték ki Szabó János képviselő 
elnök liajtársunkiiak azért a fáradha­
tatlan és eredményes munkájáért, 
amellyel a Hadapródiskolán dolgozott 
asztalos munkások elmaradt munka­
bérük kifizetésének ügyében kifej­
tett.

Isten áldását kérjük Szabó János 
képviselő bajlársunkrn, hogy tovább 
tudjon dolgozni a közösség érdeké­
ben.

A vezetőség nevében:
Nagyvárad. 1942. november 29 

JAbih Károly 
a NMk fa munkás csoport 

titkára.

Tttlkmag ellenében 
kiszolgáltatott szappan- 

utalványé
Csak az utalványt kiállító Futur* 

bizományos községében üzlettel ren­
delkező, kijelölt szu u pa ti kereskedő 
válthatja be. Más községben kiállított 
és a Futura-hizományos bélyegzője' 
vei, valamint aláírásával el nem látóit 
szappanul alván vök beváltása tilos* 
Ha a kereskedőnek a szappanulai* 
vány valódisága ellen bármely gyaJ 
nuja merülne fel. köteles erről a kib 
rülményről a legközelebbi illetékei 
hatóságnál, m kir állam rendőrség­
nél, m. kir- csendőrségnél azonnal je­
lentést lenn'
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni:

NAGYVÁRAD, 
miien üEísö-um 5 sum.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAS: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 

Poéta takarékpénztári csekkszámlánk 
szama; 72.301.

Késiratokat nem adunk viasza.

* Az életbiztosítás megoldja az agg­
kori ellátás kérdését is. A különböző 
módozatokat szívesen ismerteti az 
1857-ben alapított legrégibb magyar 
biztosító, az Első Magyar Általános 
Biztosi tó Társaság. Helybeli képviselő-' 
te: Szent László-tér 2.

AKI HARMINC ÉVEN AT GYŰJ­
TÖTTE A GYUFASKATULYAK CÍM­
KÉJÉT. (St.) Prága. Jitschinben élő 
szabó, aki mellékfoglalkozásként a vá­
roska templomszolgai tisztségét is be­
töltötte, egészen sajátságos gyűjtőszen­
vedélyről tett tanuboizonyságot. Har­
minc év alatt nem kevesebb, mint tizen­
kétezer gyufaskatulya-cimké.l gyűjtött. 
Csupán Japánból több, mint. ezer kü­
lönböző, japánt tájakat, virágokat és ál­
lat-képeket ábrázoló címkét szerzett.. A 
pedáns gyűjtő a címkéket szép rend­
ben ivpapírra ragasztva dossziékban őr­
si. Ezidáig már ötvennégy dosszié telt 
meg az „értékes“ gyűjteménnyel. A kö­
zeljövőben állítólag kiállítást, is fog 
rendezni gyűjteményéből.

* WH

Aagy gyakorlattal ké=zit 
divatfuzőt, princesst, egészségi 
fűzőt, melltariót, hát és vállegye- 

nesitőt, testkiicazitást stb.

füzőspeciálista

Szí. Gellért-n 10 Nilgesz-telep
wommnmmmmmmKmmmmmmmmmmmmmmmm iu

ŐSI KERESZTÉNY BAZILIKÁRA 
3UKKANTAK OLASZORSZÁGBAN. 
(St) Róma. Pola közelében, a contrad'e-i 
erdőben egy mészégető-kemence építésé­
nek földmunkálatai közben ősrégi ke­
resztény bazilikára találtak. Ezidáig az 
oltár alépítményeit, a kripta egye# ré­
szeit és az egyik oltártartó oszlopot tár­
ták fel. Az oltároszlopban a szentségek 
megőrzésére szolgáló öreget fedeztek 
fel. A most feltárt bazilika azoknak az 
egyházi építményeknek a csoportjába 
tartozik, amelyeket leginkább a po­
gány áldozóterületek helyén emeltek és 
amelyek közül Pola környékén már né­
hányat feltártak,

Doktorráavatás. Bő der Róbert fő­
mérnök fiát. Bőd er Sándor t.b. szol- 
«abirót, Kolozsváron doktorrá avatták.

Heriot-t letartóztatták. Vichyből je­
lentik: (MTI) A Stefaiü Iroda jelenti- 
A francia hatóságok letartóztatták Ile- 
riot volt miniszterelnököt, Jonhaus 
munkaügyi szövetség volt elnökét, Trs- 
sant volt külügyi államtitkárt és Bo- 
rotra volt francia szociális vezért.

HÁNY KÜLFÖLDI ÉL EGYIPTOM­
BAN? (St.) Szófia. A legújabb hivata- 
los egyiptomi statisztika tanúsága sze­
rint az Egyiptomban élő idegenek szá­
ma jelenleg 186.515. Ezeknek mintegy 
egyharmada görög, egynegyede olasz, 
egyhatoda angol, egytizede pedig fran­
cia állampolgár. Az egyéb nemzetiségű 
idegen állampolgárok száma alig halad­
ja meg a háromezret. A felsoroltakon 
kívül további 195.471 olyan idegen nem­
zetiségű egyén él még Egyiptom terüle­
tén. akik az egyiptomi állampolgársá­
got már megszerezték. A fenti számok­
ban nem szerepel az a 18.000 olasz 
állampolgár, akiket a háború folyamán 
internáltak

Eljegyzés, Csávásey Magdi és 
Rá. nyay Zoltán jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett,.)

KORONA Filmszínházban

Főszerepben Karády Katalin, a<i életének legnagy >bb alakit sát adja. 
Többi szerep ők Sziiassy, Balló, Dérv á. s a'ilaghird Kasserow táncospár 

Jegye öv t l i-től. —- A' előadások a film no — ?us iga matt 3, 5, 7*15 óra

EGY KINTORNÁS MEMOÁRJAI.
(St.) Prága. A prágai országos múzeum 
kézíratgyűjteményében őrzik többek kö­
zött a múlt századbeli prágai utca leg­
ismertebb figurájának emlékiratait. Az 
emlékirat szerzője foglalkozására néz­
ve utcai kintornás volt. Évtizedeken át 
járta Prága utcáit és rendkívül magas 
kort ért el. Életének utolsó éveiben hét 
vaskos kötetben megírta emlékeit és 
mindazt, amit több évtizedes pályafutá­
sa alatt megélt. A memoár, amelyből 
öt kötet van a prágai múzeum birtoká­
ban, állítólag olyan érdekes, hogy a 
múzeum igazgatósága most úgy határo­
zott, hogy a még magántulajdonban lé­
vő. hiányzó két kötetet is meg fogja 
szereznL

Modern
festett BÚTOR kapható MÉZÉINÉL
Szabadság-utca 12. és Szacsvav-utca 48. Halók, komblnáltszobák előszobák, konyhák.

2900 embert vesztett Amerika keres­
kedelmi tengerészeié. Genfből jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Az amerikai tengerészetügyi miniszté­
rium közlése szerint az Egyesült Álla­
mok kereskedelmi tengerészete hábo­
rús tevékenység következtében eddig 
2901 embert veszített. 463 életét veszí­
tette, a több: eltűnt

12 halottja van eddig a bukaresti 
robbanásnak. Bukarestből jelentik: 
(MTI) A rakétagyárban történt robba­
násnak eddig 12 halottja van.

December 15-tSI feladáskor kell fi­
zetni o Budapestre szóló csomagok di­
ját. A MTI jelenti: A postavezérigaz- 
gatóság közli, hogy december 15-től a 
Budapestre szóló csomagok diját a fel­
adáskor kell fizetni.

A Turáni Társaság által hirdetett
„Finnország, az Ezertó országának is­
mertetése“ c. vetitettképee előadását 
matiné keretében tartja meg Ispánovits 
Sándor, a hires finnországi kutató de­
cember 8-án délelőtt 11 órakor az Apol­
ló mozgóban nívós műsor keretében 
matiné helyárakkal. Ispánovits Sándor 
előadása még minden nagy városban 
osztatlan elismerést váltott ki. Hisz 
szűk, hogy Nagyvárad közönsége is 
tüntetni fog megjelenésével a rokon 
finn nemzet melletti

Gibraltár hajóműhelyei telve vannak
sérült hajókkal, Madridból jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A gibraltári kikötő javító műhelyei 
túlzsúfoltak a javításra váró hajókkal. 
A hajók valósággal sorban állanak a 
kikötőben.

Magyar perzsa szőnyegek, függönyök, bútorszövetek, 
viaszosvászon és linóleum, zsákok, kárpitos-kelléke <«

Tiszti esőköpenyek jtákóczl-ot 12. - Spolló-palota 
es viharkabatok Telefon 16-35

ISMERETLEN ÓRIÁSHAL. (St.)
Madrid. Hat méter hosszú és 1500 kilós 
eddig ismeretlen fajta halat sodort a 
tengerár a spanyolországi Bajos de Ro­
ques! as közelében a partra. A halko­
losszus testét, láthatólag lövésektől szár­
mazó sebek egész sora takarta. A szak­
értők bevonásával később megejtett vizs­
gálat megállapítása szerint az óriáshal 
sebei a legnagyobb valószínűség szerint 
valami robbanás következtében kelet­
keztek. éspedig kétségtelenül a „mozgal­
mas*4 északafrikai partok közelében.

BmmmawMSiíiissmsstiim

Madridban újabb terrorista kommu­
nistákat fogtak el. Madridból ielentik- 
(MTI) A rendőrség tovább folytatja a 
polgárháborúban résztvett kommunis­
ták után a nyomozást. Pénteken Mad­
ridban letartóztattak öt személyt, kö­
zülük négyen egy család tagjai. Ennek 
a családnak osapazéke volt az egyik 
negyedben és Madrid e részében elkö­
vetett minden gaztettben rész tvettek 
ők gyilkolták meg egy gyáros család­
ját.. A letartóztatottak egyike részt vett 
több spanyol letevésében. Az ötödik le­
tartóztatott, mint a spanyol vörös mill 
cia tagja saját szakállára tartóztatott 
le rendőröket és többet agyonlőtt.

Hitler gyönyörű gépkocsit ajándéko­
zott Pranconak születésnapjára. Mai­
ledből jelentik: Stohrcr madridi nemet 
nagykövet pénteken átadta a Caudilló- 
nak Hitler vezér és kancellár aján­
dékát egy nyolchengeres személy gép­
kocsit, amely a legkorszerűbb tapaszta­
latok alapján készült és óránként 170 
kilométeres sebességgel haladhat.

Papp Árpádné sz, Vajnovszky Irán
halálának évfordulóján lelki üdvéért az 
engesztelő szentmise december 6-á.n 
délelőtt fé! 12 órakor lesz az olásai plé 
bánta templomban.

Értesítés. A nagyváradi magyar gö­
rögkeleti egyház vezetősége szeretettel 
értesíti luveit, hogy folyó hó 6-án, va­
sárnap délelőtt 10 órakor a Közkórház 
udvarán levő templomában magyar­
nyelvű Istentiszteletet tart- Prédikál 
S u h a y Sándor görögkeleti magyar 
lelkés'z. Istentisztelet előtt a szentgyó­
nás is elvégezhető.

Vigvázai l Furfangos 
zsáktolvaj garáz­

dálkodik !
A tolvajok csalafintasága és agya 

furtsága nem ismer határt. Olyan bő 
fantáziával agyalják ki módszereiket., 
hogy a békés polgár csak kárvallás után. 
ismeri ki magát bennük, s amikor okult, 
a tolvaj már hét határon túl jár zsák­
mányával.

Mostanában furfangos zsáktolvajok ga­
rázdálkodnak városunkban. Megjelenik 
egy bizalmaskodó vonásokkal érdeklő­
dést kelteni akaró férfi és bejelenti a há­
ziasszonynak, hogy krumplija van el­
adó. Természetes, hogy a háziasszony 
szeme azonnal felcsillan és kérdi, hogy 
hol? A felelet mindig ez: Itt van a sar­
kon a szekerem, de nincs zsák. Kérek 
egy zsákot és hozom a krumplit. A há­
ziasszony boldogan adja oda talán egyet­
len zsákját, amivel a titokzatos férfiú 
örökre eltűnik.

Naponta hat-hét zsák és már is jól 
jött ki. Természetesen nem megy so­
káig, de amíg a tanulságot levonjuk, 
sok zsákot elemei.

Azért óvjuk olvasóinkat: Vigyázat! 
Furfangos zsáktolvaj garázdálkodik!

Hétfőn osztják ki 
a novemberi 

cipőutalványokat
Nagyvárad thj. város polgármestere 

10119—1942. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Érteeitem a város lakosságát, hogy 
a Közellátási bizottság a, beadott kész. 
mértékutáni lábbelikre, valamint feje­
lésre és fcalpalásra vonatkozó, novem­
ber hónapban beadott igénybejelentő 
lapokat elbírálta- Az elbírált igénybeje­
lentő lapok közül úgy a helybenha- 
gyottakat, mint az e’utasító ttalpit * 
Közélelmezési Hivatal a következő 
sorrendben osztja ki: 

folyó hO 7-én A—M, 
folyó hó 9-én N—L 
folyó ho 10-én Sz—Zs betűvel kezdő 

dő n>evüek részére.
Értesítem továbbá az igénylőket, 

hogy azok, akik ezeken a napokon nem 
jelentkeznek, folyó hó 14-án, 15-én és 
16-án vehetik át igényléseiket.

Az igénylők folyó hó 7 én. 9-én és 
10-én reggel 8—1 óráig és délután 5—7 
óra kö-ött is jelentkezhetnek. Az igény­
lőlapok legkésőbb december hó 28 
napjáig válthatók be.

Dr Soós s. k„ jrolgármester.

Tiszta pp; ? fi u ö ' P kabátan ago bélésáru:< 
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Megjelent Nagyvárad lakásbérleti
szabályrendelete

Mire terjed ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést ?
A Hivatalcw Lapban megje­

lent Nagyvárad lakásbérleti sza­
bályrendelete. Mivel mindenkit 
érdekel — háztulajdonos, vagy 
lakó, — folytatólagosan közöl­
jük. Kérjük olvasóinkat, hogy 
tegyék el, mert szükségük lesz 
reá.

1-
(1) Nagyvárad thj. város területén 

épület, lakás vagy más helyiség (üz­
let, iroda, rendelő, műhely, raktár, 
kapualja stb.) és az azokkal együtt 
bérelt házikert, továbbá a háztelek 
bérletére ennek a szabályrendeletnek 
rendelkezéseit kell alkalmazni.

(2) Ennek a szabályrendeletnek 
rendelkezései nem terjednek ki:

a) a fogadó (szálló, penzió) ipar 
keretében szállás céljára bérbeadott 
helyiségek bérletére, kivéve a 30— 
31. §-ok rendelkezéseit, amelyeket ily 
helyiségek bérleténél is alkalmazni 
kell;

b) a kizáróan mező- vagy erdőgaz­
dasági, kertészeti, vagy bányászati 
célra szolgáló terület haszonbérletére;

e) a mező- vagy erdőgazdasági, ker­
tészeti vagy bányászati vállalkozással 
vagy más jogviszonnyal, különösen 
szolgálati vagy munkaviszonnyal szo­
ros kapcsolatban lévő helyiség hasz­
nálatára, kivéve a házfelügyelő és 
segédházfelügyelő szolgálati lakását, 
amelyre ennek a szabályrendeletnek 
a rendelkezései a VIII. fejezetiem 
meghatározott vonatkozásokban ki­
terjednek;

d) a hatóság részéről szükségelhe­
lyezés céljából létesített és fenntar­
tott helyiségre (pl. szükséglakásra, 
hajléktalanok menhelyére, szegény­
házra, népszállóra);

c) a nevelőintézetben vagy olyan 
épületben vagy helyiségben (pl. kór­
házban, szanatóriumban, szerzett* 
rendházban, jótékonycélu otthonban) 
levő lakásra, amelyet a lakó nem 
bérleti szerződések alapján vesz 
igénybe.

(3) A (2) bekezdés c), d) és e) 
pontjainak rendelkezéseit nem érinti 
az, hogy a helyiségért ellenértéket 
nyújtanak.

(4) A felek a szabályrendelettől el­
térőén szerződhetnek, kivéve, ha a 
szabályrendelet kimondja, hogy a 
rendelkezésétől eltérő megállapodás 
semmis.

A béileti szerződés alakja
2. §.

(1) Amennyiben a törvény szigo- 
-ubb alakszerűséget nem kivan, bér­
leti és albérleti szerződést szóval 
vagy bármilyen írásbeli alakban lehel: 
kötni.

(2) Irásbafoglalás szükséges annak 
• megállapodásnak érvényességéhez:

a) amellyel a felek a szerződés tar­
áimat egy évnél hosszabb időben ál­
lapítják meg;

b) amellyel a felek a bérlet kezde- 
tét, tartamát vagy megszűnését felté­
teltől teszik függővé;

c) amely a felmondást vagy általá­
ban a bérlet megszűnését ettől a sza­
bályrendelettől eltérően szabályozza;

(d) amely a bérleménynek külön ki­
kötött állapotban való átadására vo­
natkozik;

e) amely szerint a bérlő a kereske­
dés vagy ipar folytatására vagy rak­
tározás céljára bérelt helyiségben 
lakni jogosult;

f) amely a bérlőt az egész bérle­
mény vagy a nem lakás céljára bérelt 
helyiség egy részének albérletbe 
adására jogosítja (6. §. (4) bekezdés);

g) amely szerint a bérlő a lakás 
céljára bérelt helyiség egy részét sem 
adhatja albérletbe (6. §, (5) bekezdés),

h) amely a bérlőt a 27. §. (3) és (6) 
bekezdésének korlátái közt a felvonó 
használatáért, továbbá a központi fű­
tésért, melegvizszolgáltatásért, por­
szívó használatáért és üvegbiztosi fás­
ért különdij fizetésre kötelezi (16. §. 
(2) bekezdés.)

Bérlet.
3. §.

A jelen szabályrendelet szempont­
jából bérlet oly szerződéssel létesül, 
amellyel a bérbeadó az 1. §. (1) be­
kezdése alá eső egy vagy több bér­
lemény használatának a bérlő és ház­
népe részére való átengedésére, a 
bérlő pedig meghatározott pénzbeli 
vagy más ellenérték — bér — fizeté­
sére kötelezi magát.

Az éves bérlet és a havi bérlet
4. §.

(1) Ha a felek kifejezett megállapo­
dásából más nem következik, az al­
bérletet, valamint az egy szobából és

mellékhelyiségekből álló lakás céljá­
ra szolgáló bérletet havi bérletnek, 
egyéb bérletet éves bérletnek kell te­
kinteni.

(2) A bérlet éves vagy havi jelle­
gét maganbanvéve nem érinti az, 
hogy a bért milyen időszakokban fi­
zetik

Haszonbérlet 
5. §.

(1) Aki szerződés alapján a háztu­
lajdonostól vagy a bérbeadásra jogo­
sult más személytől több bérleményt 
magába foglaló házat vagy háznak 
több bérleményből álló részét ellen­
érték fejében abból a célból vesz át, 
hogy bérbeadás utján hasznosítsa, 
azt házhaszonbérlőnek, a másik felet 
pedig, aki a bérbeadás jogát átruház­
za, házhaszonbérbeadónak kell tekin­
teni. Az ily szerződés csak akkor ér­
vényes, ha Írásba foglalták és ha a 
házhaszonbérletért járó egész ellenér­
tékei bérleményenknt tünteti fel.

(2) A haszonbérbeadó köteles az ily 
szerződést a megkötéstől számított 
15 napon belül két pénldányban a 
polgármesternél letenni.

(3) A polgármester az ily szerződé­
sekről nyilvántartó jegyzéket vezet. 
A nyilvántartó jegyzéket és az annak 
alapjául szolgáló szerződéseket bárki 
megtekintheti és azokról hiteles má­
solatot vehet.

(Folytatása következik.)

SZOBROK
ciinboriumok, szentségtartók stb.

Oberbauer A. Utóda
Magvarors/ág legrégibb tenj >lom- 
berendező és zászlókészítő vallalata
Budapest, IV. Váci-utca 41 sz. 

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44. 
79 eves cég.

Rádiók, kerékpár rí„icfrc (s
varródén Pálffy J, KÜHNE le­

rakat
Mussolini-tPr 16. 

Telefon 15-24

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

Vasárnap este: Nemes Rózsa

Kávéházakban és vendéglőkben kérjr
MAGYAR LAPOK e«.

Szombaton délután negyed 4 óra­
kor nagy gyermek Mikulás-délután n 
színházban. Szinrekcrül: Csillag csá­
szár palotája (Két kis kinai kaland­
jai) ci mii gyermek-operett, sok-sok 
énekkel és tánccal, olcsó helyárakkal.

Szombaton este kivételesen fél 7 
órakar ünnepi díszelőadás Őfőméltó- 
ságu Kormányzó Urunk névnapjának 
megiinneplése alkalmából. Színre ke­
rül: Mosolv országa c. nagyoperett 
Szilvássy Margit. Nagynál László ni 
kir. Operaházi tagok felléptével. A 
megerősített zenekart Kenessey Jenő 
m. kir Operaház ka magva vezényli. 
Mérsékelten felemelt helyárak. Az 
előadás le \ ételének A részéi Eő- 
inélló.ságu Asszonyunk lélisegélv ak­
ciója javára fordítjuk .Tegyek a .szán- 
házi pénztárnál válthatók Előadás 
megkezdése után a né/ő-'- - ’ 
nem lehet t

Vasárnap délután Itnrsn keringő- 
k Irans/, hires nagvoperet I ie kerül 
szinre olcsó I,elvárakból Jegyekről 
ajánlatos előre gondoskodni.

Vasárnap este háromnegyed 7 órai 
kezdettel Nemes Rózsa az idény leg­
nagyobb sikerű z.enés -vígjáték iíjdon- 
sá"-j * •<» a színház műsorán. Gxönyö

rii kiállítás Három 
dámsár a nézőtéren.

derült

Hétfőn e.sie filléres helyárakkal ke­
rül szinre a lcgmulalságosahh operett 
újdonság a Csókháhoru a hemulató 
előadás pazar szereposztásában

Calh'uár

a m. *. bértököz-nséghez
A színház igazgatósága kéri a 

m. t, bérlőit, hogy a december 
havi esedékes bérleti fisszenet a 
eztnházi nénztárnál befizetni sri- 
veskediék.

fél

’TF-TJ MŰSOR:
Szombaton délután- nagy mikulási 

gyermek-előadás.
Szombaton esle kivételesen 

órakor: Mosi Ív országa
Vasárnap délután: Ruesukerin 
Vasárnap esi»: Nemes Rózsa.
IL I főn esle: físókháboru.
Kedden (1 II Bolond Á 
Kedden -sic: Mosoly 
Szerdán -sie: Bohéméin» fi 

Tv álmámnál).

s \ ayue 
országa.

íoliemélet (Lala ív,

Csiitl
(Szcndi

a ft - 
P

este
I).

Bol herceg

A Qpetntek
— a fMfykén

— és ß Miitkéés
Ki tudná kiszámítani a gyermek han­

gulatait s megfejteni azt a bonyolult 
rejtvényt, amelyet gyermekiéleknek ne­
veznek? Vagy, ki tudná megtalálni az 
összefüggéseket a gyermek cselekedetei 
között, amikor például az egyik pilla­
natban könyörtelenül, sőt szinte kegyet­
len kárörömmel tépdesi ki a kezei kö­
zé került pillangó szárnyait, hogy az­
után a másik pillanatban keserves köny- 
nyekkel sirassa Hamupipőke, vagy Hó­
fehérke mostoha sorsát? És ki tudná 
megérteni miért ragaszkodik néha kö­
römszakadtáig bizonyos, ránézve látszó­
lag teljesen érdektelen dolgokhoz s 
miért tiltakozik máskor hasonló el­
szántsággal olyan dolgok ellen, amelyek 
ránézve semmi hátrányt nem jelente­
nek s fájdalmat sem okoznak?

A napokban 3—4 év körüli fiúcskát 
vitt be az édesanyja az egyik főtéri 
fényképészeti műterembe. A gyermek 
már belépésekor a leghatározottabb han­
gon kijelentette, hogy: 5 pedig nem 
engedi magát lefényképestetni —- * va­
lósággal gyűlölettel nézett mindazokra, 
akik ott körülkedveskedték. Hiába volt 
minden ékesszóló, gügyögő vagy éppen 
parancsolni próbáló rábeszélés, a gyer­
mek hit art ott határozott álláspontja 
mellett, sőt, hogy annak nagyobb nyo­
matékor adjon, amikor meglátta a nagy 
műtermi masinát, éktelen bőgésbe kéz 
dett s makacsul hajtogatta:

— Azzal a csúnya feketével nem en­
gedem lefényképeztetni magamat!

Erre a mester, aki — úgy látszik,— 
jól értett a gyermekek nyelvén, a si- 
valkodó csöppségre ügyet sem vetve, az 
anya felé fordulva, a világ legközöm 
hösebb hangján beszélni kezdett:

— Érdekes, a napokban hallottam 
hogy az idén csak azoknál; a gyerme­
keknek visz ajándékot a Mikulás bácsi, 
akik fen yk epés igazolvánnyal tud­
ják bizonyítani, hogy jók voltak. Ame­
lyik gyereknek nincs fényképes 
igazolványa, az bizony hiába teszi ki az 
ablakba cipőcskéjét: nem tesz bele sem­
mit a Mikulás!...

— Ez tényleg érdekes, még nem is 
hallottam! — csodálkozott megértő be 
felé-mosolygással az anya.

A kisfiú, aki az elbeszélés kezdetét, 
rncg. fejét az édesanyja hóna alá rejtve 
sivalkodott, most lassanként abbahagyta 
n sírást s előbb csak egyik szemével, 
majd egész kisbuksijóval clőbiíjva, neki- 
tüzesedéit arccal, egyre feszültebben fi­
gyelt. Majd amikor az elbeszélés befe­
jeződött. s látta, hogy vele még mindig 
nem törődik' senki. kissé még dtircás 
arccal, de már közel a megbékélt mo- 
solyg-’-hoz. hogy veresége mégse legyen 
teljes, apró tt ijóval a kis. kézi fényke- 
nezőgép felé bökött s angyali nagylel­
kűséggel mondotta:

— Avval megengedem . . .
(M. E. VJ

X t .'i*e ‘y S V:. ttítllilT JBtTTtf "t-JaUfi"-!' ,IV^CmT,*i:MSa,
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Tíz napra bezárják a Rimanóczy- 
lürdőt kazánjavitás miatt

Elfogadta a kisgyülés a NAC előterjesztését. — Mi van a Rlmanóezy-
fürdő és szálloda bérletével ?

Nagyvárad Saját, tud Szombaton 
délelőtt 11 Arai kezdettel dr illat ky 
Endre főispán elnök lése mellett. ültet, 
tartott a váróéi törvényé atte á,gi kis- 
gyűlés.

A napirend tárgyának megkezdése 
elő bt, dr Krüger Jenő szólalt fe] és a 
következőket mondotta:

— Az egész város közönsége élénk 
érdeklődésse.l figyeli, hogy mi játszó­
dik le a. Rünanóczy-fürdőben. Még 
mindég nem tisztázódott a Székely— 
Fészl-féle bérbevétel kérdése. Tisztelet­
tel kérdezem, hogy mi tulajdonképpen 
most a helyzet. Ettől függetlenül azon­
ban megdöbbenéssel veszi tudomásul a 
város közönsége, hogy kilenc nap óta 
a fürdőépületre ki van írva: zárva.

— Úgy tudom, hogy Székely és Fészl 
között anyagi kérdésekben bizonyos el­
lentétek merültek fel Fészl József ki­
jelentette, hogy 6 Székelytől függetle­
nül is tud megfelelő keresztény tőkét 
keríteni.

Dr M e d v i g y Ferenc a felszólalás­
sal kapcsolatban bejelentette, hogy két 
nap óta a szállodát sem fütik megfe­
lelő fűtőanyag hiányában. Emiatt igen 
sokan panaszkodtak.

Ä polcsármesfer 
válasza

Dr S o ó s István polgárra ester vála­
szolt a felszólalásokra és bejelentette, 
hogy Székely Gyulával és Fészl József­
fel kötött megállapodás a jövő héten 
emelkedik jogerőre és akkor maga vi­
szi fel a minisztériumba jóváhagyás 
végett. Ettől függetlenül a gazdasági 
ügyosztály már felszólította Székely 
Gyulát a garancia összeg letételére. — 
Amennyiben a megállapodás jogerőre 
emelkedik, úgy Székely Gyulának vá­
rosi letétbe kell helyezni a 70 ezer pen­
gős hozzájárulási összeget Amennyiben 
ennek a kötelezettségének nem tenne 
eleget úgy 24 órán belül a polgármes­
ter rendkívüli ülésre hívja össze a. kis- 
ey ülést.

A polgármester ezután » következő 
bejelentést tette:

— A Rimanóczy-fürdő kazánjai tel­
jesen elhamayagolt állapotban vannak. 
Kénytelen vagyok megállapítani, hogy 
ami ötven év óta ezzel az alapítványi 
vagyonnal folyt., az nem más, mint 
rablógazdálkodás. Néhány nappal ez­
előtt Bazilli Mihály igazgatóval és 
Andrássy Gyula főmérnöknél megvizs­
gál tattam a kazánokat s megállapítot­
tuk, hogy az egyiknél súlyos csőrepe­
dés áll fent s annak kijavításáról ha­
ladéktalanul intézkedni keil. A javítá­
si költségek 7 ezer pengőbe kerülnek 
Bármennyire is nézetem éjien van és 
tisztában vagyok Nagyváad város 
egyetlen gőzfürdőjének higiéniai fon­
tosságával, kénytelen vagyunk tíz nap­
ra, a javítások idejére, a fürdőt bezár­
ni. Nem tehetjük ki magunkat ugyan- 
:s annak, hogy tultcrheés következté­

ben a másik kazánnál ,e osőrepedés 
álljon be.

Bejelentése végén a polgármester a 
következőket mondotta:

— Beigazolódott tehát, a város állás­
pontja a Rimanóczy alapítvány építke­
zéseivel kapcsolatban. Lehetetlen álla­

potok uralkodtak a kávéházban s ural 
kodnak, sajnos, ma rnég a fürdőben te 
szállodában is. Javasolom, hogy a vil­
lamosmüvet bízzuk meg a fent említett 
javítási munkálatok elvégzésével. In­
tézkedni fogok a szálloda fűtésének te­
kintetében is.

Csak két szállító vállalkozott a 
szociális Intézmények ellátására

Ezután az önálló kisgyűlési ügyeket 
tárgyalták le. A polgármester bejelen­
tette, bogy az Országos Bírói te Ügyé­
szi Egyesület a jövő évben Nagyvára­
don tartja meg közgyűlését. "A város a 
vendéglátási költségeket 3000 pengővel 
emelte. Az építkezéseknél és átalakítá­
soknál a magánfelek érdekében történő 
kiszállásokra vonatkozólag uj épületek 
nél 3, régieknél 1.50 pengőben állapí­
tották meg a kiszállási dijat. Elfogad­
ta a kis gyű lés a vámokhoz 3 kisegítő 
munkaerő alkalmazását, akik a piaci 
helypénzszedőkkei együtt fogják a dol­
gukat végezni.

Dr Dal ló Gyula tanácsnok bejelen­
tette, hogy a városi szociális iraté zm A 
nyék részére szükséges élelem biztosí­
tására versenytárgyalásit Írtak ki,
amelyre azonban csak két ajánlat ér­
kezett, Sofronovics pék a kenyérellá­
tásra tett ajánlatot, a mindenkori m°g- 
állapitott árnál 4, illetve 5 fillérnél ol­
csóbb árban, órás Géza hentes és mé­
száros pedig a húsellátást vállalta
megállapított áron A többi beszerzé­
sekre vonatkozólag a kisgyűlés úgy 
döntött, hogy felhatalmazza a polgár- 
mestert szabadkézből való beszerzésre

Évi 5000 pengőt i avaséit a klsgyiiiés
a HHC-nak

A Nagyváradi Atlétikai Club bead­
ványban kérte a várost, hogy az eddigi 
pályabéreket engedjék el, 1943 január 
1-től a pályabéreket 10 százalékról 5 
százalékra szállítsák le, az egyvsület- 
nek juttatott ezer pengős évi gégéiyösz- 
szeget évi 10 ezer pengőre emeljék fal 
és az Erzsébet ligeti pálya lelátóját leg­
alább 1000 ülőhellyel bővítsék ki. Ez­
zel szemben a NAC lemond a pálya 
birtokjogáról és a sporthatóságok tó, 
ebben az irányban beadott előterjeszté­
sét visszavonja.

A kisgyűlte Medvigy Ferenc, és 
P ' n t é r István felszólalása után elfo­
gadta a NAC előterjesztését, és felha­
talmazta. a pologármestert, hogy a ,ö- 
vő évi költségvetés miniszterközi tír

gvalásánál engedélyeztesse az évi se­
gélyösszeg 5 ezer pengőre való feleme 
lését.

A közgyűlést előkészitő ügyek első 
pontjaként dr Borbély Dezső főjegy­
ző felolvasta a. belügyminiszter leira­
tát, amelyet Nagyvárad varosához in 
tézett egy felsőházi tag te egy felsőhá­
zi póttag választása tárgyában. A vá­
lasztást december 19-ig kell megtarta­
ni. A kisgyűlés elhatározta, hogy a de­
cember 11-iki közgyűlésen titkos sza­
vazással választja meg a felsőházi ta­
got, illetve felsőházi póttagot.

Több más közigazgatási ügy le tár­
gyalása után dr Hlatky Endre főis­
pán a kisgyúlést, bezárta.

Vasárrap is nyitva lesz a Szent 
Hsiia és a leránt!!? Zsuzsanna 

Egyesület karácsonyi vásári
Gyönyörű magyaros cssréptárgyak érkeztek. Csak 10 és k0

fillér a be'épti dü
álljon a közönség rendelkezésére. Most 
újabb magyaros esetett cserépedények 
érkeztek nagyon olcsó áron. úgy hogy 
mindenki vásárolhat belnMik ku'önöscbb 
megerőltette nélkül. A büffenek is lesz 
' nsárnanra «neeiabtása. Más meglepe­
tésekről is gondoskodott a rendezőség 
a belépti díjakat perbe 20 fivérben ál­
lapították mee. A vásár egész vasár­
nap pvitva lesz.
- <><v -.eo*»-»-»»-«»*'

Nagyiarad. Saját tud. Minden vára­
kozást és reményt felülmúlt az az ér­
deklődés, amely a katolikus te reformá­
tus höleyek közös karácsonyi vásárát fo­
gadta. A karácsonyi vásár amelyről mar 
több ízben beszámoltunk, számos mez 
lepetéssel szolgált a közönségnek. A 
szebbnél-szebb tárgyakat hamar szét­
kapkodták s a biiffét állandóan frissí­
teni kellett. A rendezőség azonban gon­
doskodott arról bogy a készleteket ki­
egészítse te újabb értékes tárgyakkal

Rész'etre
is

márkás RÁDIÓT bizalommal
ve íven

tiCSi es

rádió szaküzletében
Kossuth-utca 5

Dobribán
Telefon: 27-33

Hamv érd éledés előzi 
meg a ka to ikus 

?e?nyo!< második tarka 
napját

Nagyvárad Saját tud. Nagy érdek­
lődés előzi meg a, nagyváradi katoli­
kus leányok második tarka napját, 
amelyre december 13-án kerül sor. Az

első tarka nap nagy báltere még jól 
emlékezetében van azoknak, aJtik azoo 
rész tvettek s így remélhető, hogy a 
második tarka napnak még több ven­
dége lesz.

Már az, első alkalommal is sikerűik 
összeállítani a programot, úgy, hogy 
minden igényt kielégített. Az eddigi ta­
pasztalatok alapján azonban még több 
ótletpsséggol állították össze a második 
tarka nap műsorát. am?lyb(vi minden 
szép, jó és vonzó helyet kapott.

A műsorra még visszatérünk. Előre 
is felhívjuk a le.Anyok figyelmét, hogy 
biztosítsák helyüket, mert a jelentke­
zések már is megindultak te a helye- 
két hamarosan be is töltik. Jelentkez­
ni lehet a Szociális Nővérek Pray 
György-utcai székházában.

Börtönből vezették a 
megrögzöt to.vájt 

a bíróság elé
Nagyvárad. Saját tud. Kovács Fe­

renc, akinek már több ízben meggyűlt 
a baja a büntető hatóságokkal és je­
lenleg is 6 hónapi börtönbüntetését 
tölti, ezenkívül még másfél hónapi fog­
házzal sújtotta a bíróság, élelmiszer- 
lopás miatt került a nagyváradi tör­
vényszék dr Rozslay egyesbirája elé. A 
lopást Kovács természetesen abban az 
időben követte el, mikor még szabadon 
élt. A bíróság dr Szolnok ügyész vád­
beszéde után a megrögzött bűnözőt, 
újabb három hónapi fogházbüntetésre 
Ítélte, úgy hogy most ha a hat hónapi 
börtönbüntetését kitöltötte, az előző 
másfél hónapos fogházbüntetéssel 
együtt még négy és fél hónapot kell a 
fogház falai között, töltenie.

Hagy érdeklődés alőzi 
meg a hétfői „Székes- 

fehérvári Estet“
Magtárad. Saját tud. Hétfőn déL 

után fél 6 órai kezdettel tartja a Szig­
ligeti Társaság a Vörösmarty Irodalmi 
Társaság közreműködésével a nagy 
érdeklődéssel várt székesfehérvári es­
tet Nagyvárad közönsége mindig hí­
res volt irodalomszeretéről, így jog­
gal remélhető, hogy hétfőn délután is 
ott lesznek mindazok a Református 
Otthon dísztermében, akiket az uj 
magyar irodalom kérdései foglalkoz­
tatnak. Az estélyen Hajó .József szé­
kesfehérvári kanonok mond megnyi­
tót Az országos hírnévre szert tett 
bicskei tanító, a „Harmincadik" cimü 
film szerzője Kerencsendi Kiss Már­
ton verseiből ad elő, Ormos Gerő és 
vitéz Szarka Géza elbeszéléseiket ol­
vassák fel, Cser István liszt Petrarca 
szonettjét és Tarrantelláját adja elő 
zongorán. Schmidt Ferenc Székesfe­
hérvár kitűnő műszaki tanácsosa vetí­
tett képes előadásban számol be arról 
« hatalmas munkáról, hogyan szépült 
meg Székesfehérvár, a királyok te­
metkezési városa. A székesfehérvári 
vendégeket Némethy Gyula prelátus- 
kanonck. a Szigligeti Társaság elnöke 
üdvözli. A rendezőség belépődíj nél­
kül tartja az estélyt, hogy igy min 
denkinek módot nyújtson a székesfe­
hérváriak meghallgatására, csupán a 
műsor megváltás kötelező.
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Uj iátékossai indult el a NAC
Budapestre

rlu sikerül az igazolás, már a Vásas elíen is játszik Incze II.
lás elintézése sikerül, akkor Incze mái 
játszik a Vasas ellen. Hogy kinek a He­
ly óit, azt csak az utolsó pillanatban 
ílönti el Krüger sportigazgató és Rónay 
edző. Valószínű azonban hogy Incze 
II. Barna posztját foglalja el. A Vasas 
ugyanis erős csapat, keményen ját 
szik s Incze jobban beleillik a Vasas 
ellen játszó NAC-ba, mint Barna.

Nagyvárad. Saját tud. Az Erdélyi 
Néplap jelenlette szombaton délelőtt, 
hogy incze László, a Marosvásárhelyi 
Síi kitűnő csatára a NAC-hoz iga zol- 
latit.a fit magát s a szombat délelőtti 
gyorssal már meg is érkezett Nagyvá­
radra. hogy az ugyanakkor Budapestre 
induló csapathoz csatlakozzék és to­
vább utazzon Budapestre. Ha az igazo-

Arany-, ezüst-, örilliáns tárgyak, svájci anker Ifjife*« Szécheny'
nrak volelo, eladása, szakszerű alakítása, javítása till I IUPF, ter 6.
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VASÁRNAP, DECEMBER 6. 
Budapest I.
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Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Református istentisztelet a Kál- 
vin-ten templomból. Igét hirdet 
Vase Vince dr.
Őszinte beszéd.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
belvárosi pte b árui a - te m p 1 o m b j 1. A 
szentbeszódet P. Omercvich Ta 
más mondja.
Evangélikus istentisztelet a Deák 
tori templomból. Igét hirdet Baf 
fay Sándor dr püspök. 
Levente-műsor.
Hadnagyavatás. A közvetítést a 
in. kir. Honvéd Luduvika Akaié 
miáról vezeti Budinszky S ridor 
Légierők íuvószenekara 
Magyar művészlemezek.
A Földművelésügyi rainisizlerium 
rád lóelőadássorozata,
A szoretfaiva- dédaj vasútvonal 
ünnepélyéé megnyitása. A köz ve 
ütést vezeti Budinezky Sándor 
Hangképek.
Honvédőink nótát kérnek. Közre 
működik Nagy Izabella, Orbán 
Sándor, Szigethy Sándor, Babay 
■József összekötőszövegét elmondja 
Tasnády Ilona. Kisér Oláh Kát 
mán cigányzenekara.
A Magyar Rádió ünnepi műsora 
Finnország függetlenségének 25 
eves fordulóján. Összeállította A. 
Balogh Pál és Schnaidt Otto dr. 
Közreműködik Egry Mánia, Leho- 
tay Árpád és Kon dói Kiss Jenő.
Örök szép dallamok 
Hírek.
Lchár-cst Közremőködik Orosz 
Julia, Gyurkovits Mária, Sárdy 
János, Vegyeskar, a Rád ózenekar 
Friedl Frigyes vezénylésével.
Akiket mindig szívesen ha!Iga 
tunk. Jlomthy Hanna csevegése 
Tánczene.
Hangképek a vasam a p sportjáról. 
Beszél Pluhar István és Legényi 
József dr.
Hii’ck, lóvereenyeredmények.
Pert is Jenő cigányzenekara 
Ki mit szeret? Hanglemezek

Budapest II.
Hangképek a kassai rn. kir. 
Uoilhy Miklós Repülőakadémia 
hadnagya válásáról.
Zenekari művek.
Látogatás a bihardiószegi vincel­
lér iskolában.
O perah áz i zenekar.
Vitéz Somogyvárv Gyula verseit 
'Miiondja Baló Elemér.
Díszelőadás a Magyar Nemzeti 
Diákszövetség kötelékébe tartozó 
Magyar Egyetemi és Főiskola.! If- 
jiinag ünnopj estje főméltóságu

vitéz nagybányai Horthy Mikics 
ur, Magyarország kormányzója 
tiszte flóré.

HÉTFŐ, DECEMBEF. 7. 
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádi ászcJgálata.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Re vie ti zene.
10.15 Országos Postászenekar''
11.15. Erdélyi János hegedül.
11.40 Maláji őserdbően. Felolvasás.
12.10 Sovinszkv László szalonzenek.tra. 
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske- 
,, nn reszt bajtársi rádiószolgálaía.
14.00 Szórakoztató zene.
15.20 A Szent István 3. honvódsyalog- 

ezred zenekara.
10.00 Ahol a postabélyegek készülnek 

Közvetítés az államnyomdából
,7-°0 A,„ Közeliátásügyi Minisztérium 

cloadá&soroza 1 a.
17.15 Szalonötös.
17.45

állatvereeket mond
’0.35 Rerulőrzenekar.

.’2.10 ' kom Lajos orgonái.
12.35 A Rádiózenekar műsoraim

Budapest II.
10.45 A Piarista Diákszövetség üuuepj 

ülése ti rend hái'omszázéves ma 
gyarországi működése alkiilinábő’

i 2.1,1 Rá ez Herei cigányzenekara.
Iv 35 A Földművelésügyi miniszterin 

mezőgazdasági félórája
10 5 Goszt-oiiyi Gyula előadása.
!'• ‘ih Wa 1 dbatier-Kcrpely vonósnégyes
2J2'1 Ráday Tivadar dr megemlékezése 

ffiikv Gergely ozületése 100. év 
fordulóján.

SZERDA, DECEMBER 9.
Budapest I.

5.10 üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rá d i tszolgál a t a.

0.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.

10.15 a Rádiózenekar műsorából.
11.15 Ke reszt ess y Erzsébet énekel.
1140 Móricz Pál. elbeszélése
• 210 A Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.

ddés-véíez

17.50

18.00
18.15

18.30
19.05
20.10

20.40
21.10

21.20
22.10
23.10

Vitéz leveldj Kozma Miklós halá- 
!a évfordulóján. Wünschet- Fri­
gyes dr megemlékezése.
Mosonyi Mihály: Gyászhangok 
Széchenyi halálára. fBudapesti 
filharmóniai Társaság zenekara. 
Ijray Tivadar verseket mond.
Solymossy Lajos jazz-zongoraszá- 
mai.
Bercsényi Dezső dr felolvasása 
Mindenből mindenkinek.
Szent Margit asszony. Ilangjáték- 
cratorium.
Magyar nóták.
Ma.cedónia a bolgárok ősi földje. 
Felolvasás. J
Zsámboki Miklós gordonkázik 
1 anczene.
Horváth Elemér cigányzenekara.

ve-

Olvassa és fer/essze 
a Magyar Lapoh-at

Budapest II
18.40 Egyvelegek.
19.05 Német nyelvoktatás.
19.3.J Hal as y Nagy József dr egyetemi 
9a m ^lar előadása Piaion államáról. 
-0.00 Filmzene. Hanglemezek.
-0.40 Gesz tel yi Nagy László előadása.

KEDD DECEMBER 8. 
Budapest I.

Fohász. Szózat. Reggeli zene 
Hírek.
Bőszé] a front A rn. kir. Honvéd 
H aditu dósa tószáz a d helyezi-ni köz­
vetítése.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent István Bazilikából. A szent- 
beszedet P. Gyen is András Jézus- 
tarsasagj atya mondja.
egyházi ének és szentbeszéd a 

Rozsak-terén levő görög katolikus 
magyar plébániatemplomból. A 
szentbeszédet Papp Gyula szent- 
fizéki tanácsos, debreceni lelkész 
mondja.
\z Operaház zenekara.
Hírek.
Xf. Honvéd kivánsághangversenv 
n é cl jó zenekar.
Gobbi Hilda és Naszódy Sándor

i 8.00
8.45
9.00

10.00

11.15

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket 
fizek. Hasé inger ékszerész, Rákoezi-ut 
8. szám. ggj

Szilszkin női bunda olcsón eladó. — 
Deákné, Ama ház-utca 9. 509

Eledaó fekete férfi télikabát," magas 
alakra. Szanisizló-u. 4-4, ajtó 4 507

Özbör szőrme, uj, eladó. Pável-utca 4. 
Portás. 5o-

Rövid bécsi zongora, kitünő~áliapo't- 
i.ian azonnal eladó. Viszonteladók k.- 
z;icva, 11 Ufizar-n. 11. Török Béla Önt 

,2009 pengőért eladj Nagy Lajos ki- 
raly 35 magánhaz. Jelinek Invatlaiiiro- 
da, Teleki 2._________ ' 549

Aranyat, ezüstöt briliánst vasuroi
I írj-i.n órás-ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc
159

Briüánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viktor ékszerész, BAkóczi-ut 3, 350

Jó állapotban levő gumihocsizmAí 
(38-as cipőre) keresek. Cimet a kiadóba 
kérem________

Eladó férfi és női télikabáTkíe ter­
metre, vivo sisak és mellény Lukács 
György-u.JÍZ.________________ ' 449

Ócska épület ajtók és ablaköiTeÜdók 
Akadémia-u. 8. 433

Komplett, jókarban levő hálószoba- 
bútor eladó Hattyu-u. 26. Fűszeresnél.

_______     494
Alma mindenféle fajalma, körte” ol­

csón beszerző ető Szacsvay-utca 17 
pincében 435

13.30 Honvédeink üzennek. A Vo-öc-b<• 
reszt, bajtársi rádiószoígátata '

1 * ')0 Suki Toni cigányzenekar,!..
IJ Budai Mandolm-zcmkar.
15.50 (lyermekdélután 
17.00 Ilniezky László tánczenekar i 
17.2o Váezy Péter dr egyetemi 

felolvasása.
17.Í5 Berlini bilimrmonkusok 
18.IX) IIonvédműfior.
!0ö5 Részlet a La Fontam, l

Tarsasag október U-iki Bariék. 
Kodály nmtméjáróil.

19...30 A végrehajtó. Vígjáték.
20.15 Tánczene.
21.00 Külügyi negyedóra.
21.15 Farkas Jóska cigányzenekai:, 

muzsikai. Tlorti Laj s énekel
22.10 Rádiózenekar.
23.10 Beethoven: B-dur vonósnégV,.t 

l 'O. mű.) Budapest; vonósnégyes,

Budapest II.
lS'.íO ITorváthné Veörös Julin zonimH 

zik.
19.05 Bolgár zene.
19.30 Olasz nyelvoktatás.
20.00 Budafoki Munkás Dalkor 
'0.25 Haliigképek Háromszékből.

Kereskedelmi vállalat keres gyukur 
Jött gyors, es gépirónőt. valamim yyi

ir10da|i tisztviselőt, aki kereske- 
< t r’1,1 gyakorlattal rendelkezik Ajánlat 
fizetési igénnyé' személyesen nyujmn- 
do be Kapisztrán János-tér 22. alá 481

Megbízható ügyes középkorú ház ve. 
zetonót. keresek plébániára. Cim a ki 
adóban. d ^

Rum- és likőr eszencia készítő szak­
embert keresek. Cim „Gyakorlati’- jeli­
gére a kiadóba. _ 490

Kázmcslerj állást keres fiatal házas­
pár. Címet a kiadóba kérnek. 497

F3—tj
r

Őskeresztény tisztviselőnő, k-nV»-.- 
leírni 01 e ttseg ivei, más léi éves g ya1 r- 
'aUal álihist korcs.Jóim }l kiaduhiii. fkl.;

Községi jegyzői irodában alkalmazási 
keres érettségit tett gyorsírás! cs író 
gép szakvizsgával rendelkező árvíi. un 
leány. Cim a kiadóban. 4x7

lapatfai

12.30 
1345 
1 í.(Xi 
19.05 
20.15

Eladók összkomfortos két-háromszo- 
hás öröklakások. Jelinek ingatlaniroda. 
Teleki 2.   gjj

Eladó kétszobás, konyhas magán- 
ház. ősei telep, Bajnok-ti 13. 373

Eladók összkomfortos 2—3 szobás 
öröklakások, Házrészek Hitler. Lukács 
György-utcai bérházakban. Jelinek in­
gatlaniroda. Tcleki-u. 2.______ 495

Havi 300 pengő részletfizetéssel Szá­
ll iszló-u teái, havi 120 pengő részletfi­
zetéssel Borkovits Ferenc-ütcai bérliá- 
zak eladók. Jelinek ingatlaniroda, Te 
k>ki 2- 510

Paragázzal jioloskat, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Sz i g!ig et i_u__7 _Te_lefo n _ 14—21. (Idí

Pedagógust keresek hatodik gimna 
zista fiam mellé, ki magánvizsgái a 
előkészítené. Cim a kiadóban. í9(;

Kölcsönök kaphatók betáhlázásra. 
Jelinek ingatlaniroda, Tcleki-u. 2. í« 

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja 
kab műszerésznél, Kossuth-utca ő.

Kiadó nagy helyiség raktárnak vagy 
műhelynek, vasút mellett. Gyár-u. I.

500
Brandisz magánnyomozó iroda nyo­

moz, megfigyel, informál. Nagyvára i. 
Hodossy-u. 30. 599

lakás
Kttlönbejaratu bútorozott szoba telj1- 

ellátással is kiadó. Wesselényi-11. 3. (\ 
,Jereccs-u.) 51 jj

Mveszett

Siiésf s*$et

Elveszett egy sárga kutya, vizsla 
daxli keverék. Megtalálója illő juhi lom 
bau részesül. Cim: Eötvös 11 Ica 1.3. IV- 
lefon: 23—66. 49-.

KIADOfULA JDONO.s.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T

Tanulólány vagy kifutólány iö fvc 
lo.-fid felvétetik. Elegant kalap-z Don, 
Kazinczy Ferenc-u. 4. r02

Gépírásban és könyvelésben iártas 
LJ katoliikufi férfi munkaerőt kero- 

Részletes Írásbeli ajánlatokat 
,t.iedo‘ jeligére a kiadó továbbit. 501

iclelŐ5»*erkes7t6
Br, Paál Srpád

.•NVATr-*..!-1: , jíütatEaaiU -*"■ ■» —)^L. ItnUi intTTTtt-tAü

felelőé klsdt'
Dr Scheffier Fercnt

• ^zent Lészi<5-Rvorn«in I

Készült a Szent László-nyoinda r. I 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám

c

/


